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Xmikorra ezek a sorok az olvasó kezébe jutnak, ünnepi 
Hangulat tölti be a magyar Izrael maradékának istenházait 
■Zöld lombok, virágos ágak szinpompája élénkíti, teszi üdévé 
templomainkat, a belőlük áradó természetillat a tavaszt köz­
vetíti hozzánk, a nagy gyászoló családhoz. A megszó’alá ősi 
Idallamok himnuszaiban dicsőítjük a Teremtés Urát, a leg­
főbb bírót, aki életre és halálra ítélt és aki ezen a napon 
nekünk, őseink kezébe adta az crkölcsiség és jog alaptörvé­
nyeit• a Tízparancsolatot.

A zsidóságnak ünnepe van. Nehéz ezt kimondani és le­
írni, mert milyen ünnepe lehet annak a törpe maradéknak, 
:amely a deportálási haláltáborokból, a rabszolgamunkából, 
a gettókból és bnjdosásokből ״haza“ került és megpróbált 
emberi életet élni? Istennek tetsző emberi rajongással bozzá- 
kezdliink helyreállítani templomainkat, felperese^ meggyalá- 
zott zsinagógáinkat, téglát téglára rakva, betömtük a réseket, 
bemeszeltük a vérrel-sárral bemocskolt falakat és amikor el­
jött a virágok ünnepe, színes csokrok, zöld gallyak között 
tekintünk a mulíba, hogy hinni tudjunk a jövőben és elég 
erőnk legyen a jelen elviseléséhez.

Kitartásunkat erősítse az a büszke tudat, hogy mi, zsi, 
'dől: Hoztuk az első szociális törvényt a világnak, amely a 
rminka kötelességét' hirdette, de egyúttal a inunkaszünct pa­
rancsát is és pedig mindenki számára, nemcsak az egjr fajhoz 
itartozó Itérrcnvolknak, de a legtávolabbi idegennek is. Szinaj 
'hegyéről sugárzott először ki a világba az isteni parancs: ne 
ölj, ne lopj, tiszteld szüléidet, őrizd meg a házasság szentsé­
gét, ne kívánd meg, ami a másé, felebarátodat agy szeresd, 
mint tennmgadat, amit magadnak nem kívánsz, azt ne tedd 
mássál sem. A mi Tízparancsolaton L tilalmai szankciók nél­
kül is az isteni szikra fenségével halnak.

Az isteni kinyilatkoztatásra a füstölgő Szinaj liegy lábá< 
nál álló nép ״megtesszük“ egyhangú felkiáltással válaszolt 
és ezzel minden időkre érvényes szerződés jött létre, ami a 
zsidóság évezredes szenvedései ellenére áll és minden üldö- 
tés között kitart mellette. Azok a tömegek, amelyek a törté­
nelemnek legnagyobb katasztrófája után, ttjra a zsidóság 
szervezeteiben keresik életük folytatását, ismét hitet tesznek 
a zsidóság elhivatottsága mellett. S ezt tudatosan teszik, 
nemcsak a legnagyobb szenvedések, de az azokat követő, e! 
néni képzelt csalódások után is. Mert a vérözön és a történeti 
igazságszolgáltatásnak szinte természetfeletti, isteni fényben 
való megnyilatkozása után — amely a második világháború 
befej érését jelzi — joggal hihettük, hogy vége lesz a magyar 
zsidóság szenvedéseinek. De íme, itj gyűlölet hullámai tornyo­
sulnak körülöttünk! A betegség okainak kikutatására meg;״• 
leniek az orvosok, az ír•'•• :v.dók, meg a knruzslók, — pedi.■? 
ebhez nem kell sem nagy tudás, sem mély életből•.:.•;;'!(■!; rytj 
szerti tény, hogy azok a legaljasrabb emberi indulatokból 
származnak, olyanoktól, akik sajnálják, hogy van zsidó, aki 
megmaradt, található olyan, aki visszajött és vissza merészeli 
kérni holmijainak maradékát, életlehetőségei kíván, holott 
már azt hitiek, hogy örökre, eltemették.'Irigység és kapzsiság 
s ajtciőliik származó ülésre és kirablásra való hajlandóság:, 
ez az anliszemíiizmas analízise, ez volt a múltban és a jelen-! 
ben egyformán.

Hányszor hallottuk a közelmúltban, különösen a zsidótör­
vények idején, hogy a zsidóság túlélte magái, hivatását betek 
lőtte és eszméit máj־ nem ö képviseli, hanem a belőle szárma-: 
zott Jeányvallások vették át. Jó érv tolt ez, amely a zsidói 
törvények parlamenti tárgyalásai során cgyháznagyo‘; ajkaint 
is elhangzón, hiszen belőle az is következett, — amit sielva
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jneg is állapitoltak, — hogy a zsidóság üldözésétől nem kell 
'félteni a bibliát, annak erkölcsi is jogi igazságait, azok mát 
Jttm a zsidóságban élnek, mert az ideálok, vallás, hit nélLül 
Való, pusztulásra ítélt kalmár nép. Ez volt sok esetben a hiva­
talos egyházi felfogás és csak nagyon kevés valóban keresz­
tény papot láthattunk, mint Jánosi József pátert, aki 194-1 
kataklizmáiban egész leikével, a végletekig feszített energiá­
val küzdött az üldözöttekért. Nem elégtétel, csak szomorú tör­
ténelmi tény számunkra, hogy éppen ezekben a napokban je­
lent meg az a hivatalos híradás, hogy a magyarországi refor­
mátus egyház ünnepélyes nyilatkozatában bevallja, hogy nem 
teljesítette teljesen isteni hivatását és nem állott úgy az üldö­
zöttek mellé, ahogy kellett volna. Ez a liir egynllal ítélet az 
u. n. törénelmi magyar középosztály felelt, amely részben ak­
tív, részben passzív magatartásával maga ásta meg a sírjál. 
A református egyház által hirdetett bűnbánati nap emlékez­
ne* a XVI. század református harcosainak bibliai komor, ön­
magákat vádoló szózataira, amelyek nyíltan oda vágtak saját 
nemzetüknek, hogy Dózsa György izzó vastrónusn, belső meg 
hasonlós, féktelen hatalomvágy előzték meg Mohácsot, mint 
ahogy ugyanilyen bűnök vezettek el a magyarság 1941. évi 
katasztrófájához is.

De úgy látszik, nem volt elég az a tapasztalat, amit eddig 
szereztek. A bűnös métely tovább él a társadalomban, Sőt 
legújabban uj erősítéseket szerzett: a vérvád gyalázatos hír­
verésében, amely még 1944-ben sem ütötte [el a [éjét. A zsidó 
történelemből jól ismerjük azt n gálád rágalmat, amit min- 
'dig akkor szedtek elő, ha már más mérgező eszköz nem 
használt. A középkortól a XX. század elejéig olt settenkedett 
oz a reakció fegyvertárában és hiába cáfolták meg pápák és 
császárok, hiába esküdött meg egy cgyházfcjedelcm az oltúri 
szentséggel a kezében, hogy hazugság és förtelmes mese . . . 
'1916 tavaszán, amikor már a magyar demokrácia uralkodik, 
újra felütifite fejét is belonditja az együgyüeket, a kóiyagos 
fejückct, meg azokat, akik a demokráciát alá akarják aknázni 
'is véresen aljas a lelkiismeretük. Az 1940. évi vérvád psziho- 
lágiájának alapja az á rossz lelkiismeret, amely nem tud a 
magyar zsidók szemébe nézni, akiknek százezer gyermekét 
most két éve vagonba rakták, ciánkamrákba dobták és el­
égették. Ez a bűn mardossa a gyilkosok lelkét és magukról 
példát véve, őzt hiszik, hogy mi is gyilkosok rágnunk! Fele­
letünk a Tízparancsolat, amely már 3ö00 év elölt hirdette a 
világnak, hogy ne ölj! Ez az ״elavultnak", ״idejét múltnak" 
'hirdetett zsidó etika!

A törvény adás ünnepét üljük, nemcsak szimbolikusan, 
jnert Iwdjtik, hogy » törvények megtartása nélkül nincs rend, 
pincs termelés. De nem minden szabály érdemli meg a tör­
vény nevet, csak az, amely mögött megingathatatlan erkölcsi 
•Ivek sorakoznak fel. Sha azt mondják rólunk, hogy a zsidó­
ság alapvető erkölcsi igazságait a többi egyházak átvették 
tőlünk, erre büszkék lehetünk, mini a szülő gyermekeire 
származóit hagyományaira, — de most van alkalom arra, 
hogy ezt tényleg megmutassuk. A zsidó Sovuazzsz ünnep után 
néhány nap múlva következik a tüzes nyelvek Pünkösdje. 
Szólaljon meg minden keresztény templomban a pap igehir­
detése és lúngny.'lven ostorozza az uj antiszemitizmust, hir­
desse hogy a vérvád ostoba mese és tegyen hitet a Tízpa­
rancsolat ״ne ölj", ״ne lepj" parancsolatai meiiett, ahogy azt 
már hónapok óta szorgalmaztuk! A református egyház meg­
hirdette a bünbánatot. Meg kell kezdeni l

De ne csak szavakkal, hanem teltekkel isi Olyan csele­
kedetekkel, amelyek enyhítik a családtagjaitól megfosztott 
zsidók testi, lelki szenvedésein Ezzel — bár elkésve —, de 
mégis teljesítenék kötelességüket az ótestamentum népével 
szemben, amelynek fiai■ — ha kellett — dalolva mentek a ha­
lálba, büszkén hirdetve: ״Rfi adtuk a jogot a világnak."

 ,Mélyen megalázkodva״
meg vall ja bűnét...“

Most jelent meg nyomtatásban 
a magyarországi református egy­
ház zsinati tanácsa t. é. május 
hó 9-én Ravasz László püspök

cliiőlilésével megtartott negyei 
dili ülésének jegysükdnyve, 
amelyből az alábbi riszteteket 
emeljük ki;

,.A magyarországi rcfermátus egyház zsinati tanácsa az
1944. évi .310. számú zsinati határozatban, illetve aM 1944. évi 
Vili, egy házi törvénycikkben nyeri telliatalmaziiáánál fogva 
a zsinat Hevében

mélyen megalázkodva mcgvallja bitnél, amellyel Isten 
felségét megsértette.

Megsértette azzal, hogy tőle vett prófétai tisztét bősége■, 
sen ncíű teljesítette. ElínulaSztoffa inteni a népet és a felsősé« 
get, amikor mindkettő Isten törvényeivel ellenkező útra tért s 
nem állt ki egész bátran az ártwtlannl üldözöttek mellett. Vi­
lági bölcscsvgek, uj politikai rendszerek tanításaiban netn 
vélte elég korán észre az evangélinmnak ellenmondó sátáni 
kovászt és szava bizonytalan zengésű trombita volt, amikor, 
az egész világ harcra készült és az Ur igaz követőit egy tá­
borba kellett volna szólítani, isten előtt nem menti magát «0« 
zai, — csak az emberek előtt hivatkozik rá —, hogy mások« 
hoz mérten az egyház volt az egyetlen, amely az Üldözöttel« 
védelmére kiállóit és a hatalmasok tévelygéseire nyíltan rák! 
mutatott. Sóiikségcsnek vallja, hogy a magyar nemzet Isten Íté­
lete alatt bűneinek Gdviisségcs ismeretéhez eljusson, azt töre­
delmesen megvallja.“

,.Nem szerettük eléggé felebarátainkat és túlságosan szc« 
rettük önmagunkat.׳ Mint reformálás egybáztagok, minden 
gyülekezeti tag nevében megváltjuk Isten színe előtt, hogy 
nem voítnnk az Igének sem figyelmes hallgatói, sem hűséges 
megtartói. Nem gyakoroltuk a szeretet pnranesolatát, sokszor 
és sokféleképpen megszegtük Isten akaratát az elibénk adott 
prófétai szót, amely mégis mindig zengett gyülekezeteinkben, 
nem fogadtuk be és nem engedclmeskedtltek Isten akaratá­
nak. Mikor minden ránkznhant s egész társadalmi rendűnk 
gy ;■■kéréstől felfordult, megfeledkeztünk Isten minden tőrré- 
nyíröl és az ö szent parancsolatait megtapostuk. Közprédá­
nak taklataltűk a másik ember életét, igaz jószágát, khántok 
azt, ami a másé és azt, »ml a mienk, nem adtak ?«m a szere­
tet asztalára, sem az l> oltárára/‘

,jiv'g’rí;!, hogy ez az Isten szerinti szomorúság üdvös 
»égre való mc'tata ha lattan megtérést szerezzen, elrendeli a 
zsinati tanács, hogy minden év egyik vasárnapján bűnbánati 
istentisstdet tarlsaséfa a magyarorszsgf református egyház 
minden gyülekezeté ben. £ bűnbánati istentisztelet rendtar­
tása, valura^!>t a szükséges utasítások kiadása az egyriénaís 
konvent feladata lévén, erre vonatkozókig zsinati tanácsunk 
a megfelelő intézkedések megtételét kimondja.“

(férfiszövet
(hOFFMANN ALFRÉD
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A Tízparancsolat ünnepére

Irta: dr. Benoscholsky Imre budai főrabbi

egymagában való. Jelentősége 
jelentése és felelőssége önma­
gán túlmutat.

Az újkor hajnali óráiban a 
homok alól régi szobrokat 
emelt ki az ásó. Régi korok 
bája, összhangja, nemes egy­
szerűsége, tlcrüje sugárzott a 
márványdarabokból. S a magá­
ra ébredő ember lelkében eljött 
a Renaissance órája. Régi cel­
lák poros polcairól ódon kéz­
iratok kerültek elő. Egy már- 
már elfeledett kor szépsége, 
embersége, méltósága, szabad­
sága ragyogott a lapokról. És 
megindult a figychnező szel-

»,Szereltelek titeket — 
így szólt az Ur, •— de 11 
nzt luomljútok: mivel sze- 
ietlét minket?“ (Malaeh 
1, 2.)

;• Gondviselő Istenről^■ tanít 
Tűinket az írás. I)e 'amerre 
'fsak járok, gyötrődő, gyá­
szoló testvéreim nekem szege­
dik a kérdést: ha Isten irá­
nyítja a sorsot, vájjon az ár­
tatlan ember szenvedését 
Ugyancsak a Gondviselő Isten 
Ukarja-e? ״Miért engedte Is­
ten, hogy az én hitvesem, szü­
leim, ártatlan gyermekeim 
nyomorultul elvesszenek?" 
1A vallásos lelkiismeret legré­
gibb és legnyugtalanítóbb kér­
dése ez: miért szenved az igaz 
!ember? Nem nehéz a hivő lé­
ceknek a természetben, a min- 
'denség apró és nagy csodái 
*közt megérezni, megtalálni a 
'teremtő Istent. A marcangoló 
]kérdés az erkölcsi világban 
inerűi fel úgy, ahogy a Talmud 
fogalmazza: ״miért van az 
igaz embernek rossz sorsa, a 
gonosznak jó?"

Ha pedig te, zsidó testvé­
rem ezt a nehéz és fájó kér­
dést veted elém, énnekem meg 
'kell mondanom: nem tudom. 
1Nem tudom, miért engedte Is­
ten az ártatlanok millióinak 
'pusztulását. Nem tudom, aho­
gyan a bibliai Jób sem tud- 
Ciatla megpróbáltatásának 
'/)kát és célját. De azt tudom: 
,Jób mégis bízott az érthetetle­
nül sújtó Istenben, s — tu­
dom, — aki benne bízik, el 
'tudja viselni fájdalmát. Jób 
’■önmegtagadó hősiességgel ál­
dotta Istent ״a rosszért éppen 
vgy, ami képen a jóért‘‘.

Te azonban — gyásszal *új­
ított testvérem — azt feleled: 
,Jób tudott imádkozni, de én 
tnár imádkozni sem tudok. 
'Nem tudok hálát adni Isten­
nek, hogy éleiben tartott, mert 
egy kérdés kínoz: miért ép­
pen engem tarlóit meg Isién? 
,Jobb .voltam, különb voltam 
én, mint azok, akiknek még a 
porát is szétszórták a szélbe?

Erről akarok ma elmélked­
ni■ Dsidó életszemléletünk lé- 
Tvjege: az élet feladat. Ez a mi 
Tnérhelctlen (gyásszal terhelt 

"életünk is megoldani való, 
'teljesíteni való feladat, megáll­
ni való próba, újjáépíteni való 
Umladék. Az ember élete nem

SZERENCSÉTLEN ANYA 
leéri, jcknlke77.cn M o viUuny 
szerelő fekséuc, vagy bárki, ki 
lúd ró-la, aki

Rudi (Öcsike) 
Kellóbji*’ »h""ws:nl־a-juias elán 
luagávnl vilié. A liucska nwst 
2’A (vei efivik füle mögött nögy 
vlgás volt.

A kinyilatkoztatás ünnepe
Irta: dr. Katona József rabbi

Sziván havának hatodik ói 
hetedik napján ünnepeljük a 
 hetek ünnepét‘‘, amely a hét״
hétig tartó ómerszánilálás 
után, az ötvenedik nappal kö­
szönt be hozzánk. ״Zsengék 
napjának‘׳ is nevezzük, mert 
ekkor nyert bafejezést a 
Szentirás hagyománya sze­
rint az aratás és ezért az uj 
búzatermésből ilyenkor kőt 
kenyér áldozatát mutálták be 
őseink. Törléueljni jelentő­
sége ennek az ünnepnek, 
hogy ez a Tóra-adán időpont­
ja — a kinyilatkoztatás ün­
nepe. ״Tóránk adásának ün­
nepén“ díszbe öltöztetjük 
templomainkat: zöldelő lomb- 
koszoruk és fehér rózsafiizé- 
rek emlékeztetnek a Tóra 
születésének nagy napjára, 
amelyen a szent csoda tör­
tént.

♦

... Ezüst köd száll fel a 
Szináj-hegy ormáról — tiiz- 
vörös káprázat reszket a lég­
ben: harsonazugás és menny­
dörgés hangzik a hegyről s 
királyi díszében fenséges az 
ébredő erkölcsi világ is. Opá- 
lozó füstlá'lyolba burkolózott 
a hegyőröm, mert leszállt oda 
az Örökkévaló Isten.

elérkezett a harmadik 
nap: egy kis nép megtisztult 
s megérett arra, hogy az 
örök erkölcsiség alapjait Is­
ten kezéből átvegye. Miután 
a világ összes- népei, hatal­
masok és nagyok, egymás 
után visszautasították a Tant, 
amelyet Isten nékik felaján­
lott — egyedül a kicsinyke 
Izráel vállalta a Tórát. így 
lelt, a ״kinyilatkoztatás népe" 
s a szinájí szövetség Izrael 
örök hivatását pecsételte meg: 

temekben a humanizmus 
nagyszerű áramlata.

A bányász mélyen ás a föld 
rejtétt teléreiben. A felszínre, 
hozott kőszén valaha őserdő 
volt. S ami ma gépeinket 
hajtja és szobánkba kedves 
hot sugároz: régi korok nap­
fénye az.

hlind e hasonlat egyet pél­
dáz: életünk bonyolult kap­
csolatait azzal, ami vdt és az­
zal, ami lesz. Nem vagyunk 
egyedül: a múltak láncolata 
folytatódik, a jövő láncolata 
ered bennünk. Szavunkban, 
mozdulatunkban, szóképeink­
be. évezredek öröksége moz­
dul és igy válunk magunk is 
örökhagyókká. Az életed nem 
a tiéd, nem c^ak a tiéd, lát'.c- 

Szinájnál ״megszentelt nép" 
élete kezdődött s a ״papok 
birodalmának“ történelme ki­
teljesedett.

így Izirácl két olyan kőláb- 
lával ajándékozta meg az 
emberiséget: minden idők
minden rmlrtrét, amelyeknek 
ragyog() betűit a végtelen 
idők az örökkévalóság nemes 
patinájával vonták be. Mert 
a kinyilatkoztatás nem kizá­
rólagos tulajdona Izraelnek: 
azért történt a sivatagban, 
mivel az egyetlen népnek 
sem saját birtoka. A világ 
összes népei meghallották 
akkor a'Tiz Parancsolatot a 
mindensóg nagy csendjében s 
egyformán niegéirtelte min­
den ember, mert mindenki 
nyelvén elhangzott.

*
A hitetlenség vadonába l>e- 

leharsogoll az első Ige: ״Én 
vagyok az Örökkévaló, a te 
Istened“. íme, az islcneszme, 
az cgyistenliit tie.zta eszméje: 
tudd meg, hogy felelted van 
»7. Örökkévaló kegyelme, ta­
nulj meg hinni ételed tartal­
mában, mert . Ö oltalmaz. 
Imádd az Istent, szenteld 
meg nevét: ״Ne vedd az 
Örökkévalónak, a le Istened­
nek nevét átaágra". Isten a 
tökéletesség: ״Ne legyenek 
neked idegen isteneid sziliem 
előtt“. Törekedj öl megköze­
líteni: erezd kebledben a só­
várgást az eszme elórccéért, 
igyekezz az életcél vágyával 
tökéletesedni. '

­Tiszteld atyádat és anyá״
dat‘‘ — ma oly természetes, 
akkor oly csodálatosan meg- 
érzeLt emberi eszme: a szii- 
lök szeretele, mely a leslvé-

szeme vagy évezredeknek, de 
talán évezredekre irányt szab- 
hat, te hogy állód meg egy ne­
héz pillanat próbáját.

Aki felismeri: az élet fel­
adat, az megtalálta az utat a 
tépett lelkei ujjáicremtő Isten­
hez.

Akarnunk kell, hogy újjá­
szülessék hitben és remény­
ségben a lelkünk! Tépett és 
megszennyezett lelkünk Isten 
kegyelmével és a magunk aka­
ratával hadd teremtődjék 
ujjú. Közeledik Sovuausz, a 
tíz parancsolt ünnepe. A tízpa­
rancsolat első igéj'é arra tanít: 
az Ur, a rabszolgaságot össze­
zúzó, a rabszolgaság házából 
kivezető Isten legyen a le Is­
tened.

rckol is egymáshoz kapcsol­
ja, szeretet ember és ember 
között. ״Ne ölj.“ ״Ne légy 
házasságtörő.'* ״Ne lopj•“ 
 Ne tégy fclebarátid ellen״
hamis tannságot.“ Ha a test­
vériség összekapcsol felebarát 
liddal, egyetértésben élj vele. 
Igazság nélkül pedig nincs 
egyclérlés, ezért törekedj igaz­
ságosságra. ״No kívánd, ami 
a felebarátodé.‘‘ Csak akkor 
élhetsz szabadságban alkotó 
életet, ha nem kell félned 
embertársadtól s ö Sem léi 
tőled, ezért tiszteid a jogot.

­Emlékezzél meg a szom״
bat napjáról, hogy megszen­
teljed." Egy parancs, amely 
a hivő, szorető, igazságban és 
jogliszletelbcn élő embernek 
-megadja a vallás malasztját. 
A hit pompás köntöst ölt a 
vallásosságban s ezen köntö­
sön belül egész lelkivilágunk, 
teljes szellemiségünk számára 
van hely. A vallás a legszen­
tebb szivlúplálék, a legembe- 
ribb magaslat, amely Isten­
hez vezet.

*
.. . Tzráel történelmi tanít­

ja lelt annak a csodajelenet- 
nck, amikor az égbolt ölelé­
sével megérintette a főidért, 
amikor I-.len leszállt az em­
beriséghez és átadta a kettős 
kőtáblát, mely az örök dicső­
ség szafir trónusából lelt ki­
vágva s amelyen a Tiz Igo 
*még a világlereml.'s előesté­
jén felragyogott. A szövetsé­
get pedig Isten nemcsak 
azokkal kötötte meg, akik ott 
állottak Színájmíl, liánom az 
utánuk következő generációk­
kal is, amelyek ma is hitval- 
lóan állva hallgatják meg a 
templomokban a Tiz Paraj!.•
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esolat ünnepélyes feloívasá- 
gát. Eskü köti az utódokat 
mind-mind, mert olt a hegy- 
Hói az eljövendő századok 
Zsidó lelkei a történelmi íz- 
ráellcl együtt hangoztatták és 
megfogadták: ״Mindaz!!, arait 
az Örökkévaló mondott, meg- 
tesszük ás biven megihallgat- 
jl:k1״ *

,,. Isten akkor megkérdez- 
le: kik lesznek a kezesek, mi 
lesz a hiztositéka annak, hogy 
megtartják a Tiz Parancsok!- 
to׳t. Izráel az ősatyák dús 
üdvére hivatkozott: az ösök 
'érdeme legyen kezes. De 
Isten nem fogadta cl a múl- 
tat, biztosítékul. Akkor Izráel 
népe saját szenvedártcli éle- 
tó{, küzdelmes sorsát aján- 
lotta fel kezességre!. D־e az 
Örökkévaló a jelent sem ta- 
Iái la elégnek. Utoljára a gyér- 
!»ekeket, az utódok boldog- 
Ságát, a jövö reménységét 
ajánlotta fel Istennek kezese- 
kül. Ezt az Örökkévaló elfő- 
gadla, mondván:

— Ügy legyen: a gyerme- 
keitek, mindig az utódok le- 
gyenek Irezeoek; a zsidó jövö 
legyen záloga annak, hogy 
meg fogjátok tartani a Tíz■ 
Parancsolatot!...

Keressük
két deportált 
fiunkat!

Mami Emil
született 1993 Sopron,

bffiHH Erich
született 1027 Sopron. 
KISTARCSÁRÓL 1944 julius 
19-én DIHEEjVAUBA vitték 
mindkettőt, ott a Kieidungs- 
kamráéiban dolgoztak. 194-1 
október 2ő-án OBANIEN. 
PURGBA, onnan SACHSEN. 
HAUSIÍNBA, onnan ORD- 
RUFHA (Thitringia) kerül- 
lek. Kélsigbeescít szüleik kö- 
nyörőgnek, al:i tud róluk, 
ér tcslisen.
Minden kiilfsígct szívesen 
nic^lé.'íiüiili.
IIOFFálANN Dávid, BurJa- 
pest, VI., Paulai Ecic-u. 67,

JíESESEM FELESÍGEJ.'CT,

Valatln Lászlónó 
ízül, Bn1d«rruum Pírobkit, fogúból■!!) 
 kop1w»'zfcaüs Tóin׳SUiU!h1(Lcj1 é3 S4rc׳
melfoU volt. Az arassak r.lól cLhaj- 
tollak Lumner.b'urgbfr, majd uw.ai 
tovább fcy.־!h1$y1í!(^k^ k/Jrben aa o-ro■ 
Mztlk ft JS£a.buüih)llák óXct. Aki ־vaJa- 
jnif■ budim ArtwHta Mrjdt?
Vali Un LtBzM. BHctapcrtt hUfe<ta.í/gi• 
Umtvi-wW, Síp-״®• •wrirrtAd

Ünnepi gondolatok
Irta; Koréin Dezső

És Mózes felszállt ׳J magas-
ba, ezt olvassuk a kinyilatkoz­
tatás fenséges aktusa előtt. 
Felment, hogy átvegye az 
Örökkévalótól a Tízparancsolat 
kettős tábláját. „Ti láttátok; 
mit tettem Egyiptomban, hogy 
vittelek benneteket sasszárnya­
kon és elhoztalak hozzám" — 
monda az örökkévaló. S a nép 
lelkesedéssel mondta akkor: 
„Mindent, amit az Örökkévaló 
szólt, megteszünk.“

Ezzel a prológussal vette kez­
detét a grandiózus és örök életű 
történelmi tény. Évezredek óla 
minden vallásos zsidó férfi reg­
gelenként a tefiliín felvétele al­
kalmával a próféta idevonatko­
zó szavait idézi: ,,Fa eljegyez­
telek téged örök időkre." Ez te­
hát a mi kiválasztottságunk bib­
liai eredete és örök szentsége. 
A tűzben égő Szináj hegyormá- 
ról hirdette ki a Teremtő azo­
kat az erkölcsi törvényeket, 
amelyek a monoteizmus és em- 
berszere.let örök igazságait tar­
talmazzák. Ezektől sem az 
egyes ember, sem pedig az 
egyetemes emberiség nem tér­
het el büntetlenül.

t Mi zsidók, állami életünk el­
vesztése óla saját nemzeti poli­
tikát nem folytathatunk. Becsü­
letesen és hűségesen beleillesz­
kedtünk a bennünket befogadó 
nemzotek törekvéseibe. Nekünk 
a diaszpórában csupán egy po­
litikánk lehet, szent tanunk és 
azt védőgátként övező hagyo­
mányaink művelési politikája, 
amelyről a zsoltárok azt hirde-

1 tik: „Az Örökkévaló tana töké­
letes, felemeli a lelket." Nem 
maradt részünkre más, mint 

)szent tanunk és annak tiszte­
letreméltó kultusza. Ezt azon­
ban mindenkor és minden kö­
rülmények közölt a legLensősé- 
gesebb módon kell gyakorol­
nunk: az iskolában, a csalid­
ban és künn az ciciben egy­
aránt. Erre int bennünket a 
Tizparancsol.it magasztos ün­
nepe. A szináji köláblálc láng­
belükkel és sokatmondó formá­
ban adják tudtunkra, hogyan 
kell igazi zsidóéletet élni, ha 
bibliai rendellcitsünkel annak 
szellemében akarjuk az eleven 
éleibe álii!tet:;i. 4 Tízparancso­
lat negligálása mellett ne hi­
valkodjék senki azzal, hogy ti 
önérzetes zsidó, mert a valódi 

Pályázat
Temetünk részére

gondnokot keresünk
Pályázatok, melyben kor, képesítés, valamint eddigi működés 
iellüntetcndő, alulírott elöljárósághoz jnntns 15־lg nyújtandó 
be. Mérnökök vagy technológiát végzett egyének előnyben.

Pesti Chevra Kadisa, VII., Erzséhct-körut 29.

zsidó önérzet előfeltétele: nyílt 
homlokkal és áldozatkészséggel 
•:állásos alapon éljük földi éle­
tünket.

Szomorú, hogy' a civilizáció 
dacára, is tombol a féktelen fe­
lekezeti és faji gyűlölet, aminek 
főcélpuntja Izráel, a Tízparan­
csolat kőtábláinak évezredes 
hordozója. Keservesen megszen­
vedtünk a magasztos küldetés­
ért. Ha a történelem lapjait 
visszaforgatjuk, látjuk, hogy 
egy elismerő szót, egy emberi 
gesztust nem kaptunk. Az ókor, 
a középkor és az újkor bestiali- 
tásai nyilvánultak meg elle­
nünk, sorozatos embertelen ül­
dözések válogatóit formájában. 
Nekünk kellett ártatlanul szen­
vednünk a vad bordák kínzá­
saitól és keservesen fizetnünk 
azért az isteni küldetésért, hogy 
papi sereg és széni nép lettünk; 
Eddig azt hittük, hogy a civi­
lizáció olőtörése és kulturális 
fejlettségű lassanként utat tör 
felénk és végre eljön az ideje, 
amikor „telve lesz a föld Isten­
ismerettel“. A legú jabb esemé­
nyek azonban a minden erube- 
riséget arcuksapó bitlerizmus, 
ennek ellenkezőjéről tanított 
meg bennünket. Évszázadokig 
nem fogja az emberiség jóvá­
tenni azt űz igazságtalanságot, 
amit az úgynevezett huszadik 
század felvilágosodott korában 
ellenünk, a papi nép ellen, de 
rajtunk keresztül Isten ellen 
vételt. így fizette vissza a nem­
zetek egyeteme Tzráelnek azt a 
nagy ajándékot, amit a Tízpa­
rancsolat formájában a világ 
erkölcsi rendjének felépítésére 
hoztunk.

E szomorú rezignációs gon­
dolatok tolullak toliunk alá■ a 
kinyilatkoztatás magasztos ün­
nepe alkalmával. A fájdalom 
érzése sokszor elnyomja az ün­
nepi emelkedettség fenségét és 
nzzal a fohásszal fejezzük be 
gondolatainkat, hogy emeljük 
magasra a Tízparancsolat kő- 
tábláit, hogy annak lángbetnit 
az egész világ olvassa és meg­
értéssel magáévá tegye. Kö­
nyörögjünk a világ Teremtőjó• 
hez, hogy üldözze ki Izráel el­
lenségeiből a gonosz szellemet 
és eszméljenek vég^e rá a né­
pek, hogy ők is Isten képmá­
sára leltek teremtve,' akiknek 
éppen oly kötelességeik vannak 
az egyetemes emberi világrend 
fenntartására, mint Isten kivá­
lasztott népének.

Amerlkai orvos 
előadása a Zsidó 
Kórházban

Érdekes vendége volt a ZsidJ 
Kórház Tudományos Egyesülő•« 
ténck. Dr. Földes Gyula, aki 
ica Pensilvániában egyik lég4 
jobban ismeri kórboncnok, tar! 
tolt beszámolót az orvostudó■• 
mány háborít előtti fejlődéséről 
Amerikában. Mielőtt tudom!■4 
nyos fejlegeléseibe belekezdett 
volna, a. következőket meri■4 
dotta:

— Az amerikai zsidóság <?J) 
az egész amerikai közvélemény 
őszinte segitenivágyását folmá* 
csalom. Minden erőnkkel azott 
leszünk, hogy a zsidóság: zné.4־־ 
keletien szenvedéseit, fia nem ií 
felejtetni, de legalább az emlőt 
kezés fájdalmasságát egy kissől 
enyhíteni tudjuk. Mi tudták^ 
hogy az európai zsidóság sokat 
szenvedett, de csak most látjuk^ 
hogy a mi legsnlyosaftb étképp 
!éléseinkét te meghaladja a vet* 
lóság. Legyenek megnyugodva^ 
mert mi őszinte, segíteni imm 
(!pással jövünk és fogunk ií 
mindenben segíteni.

Ezután áttért tulajdonképpeni 
előadására, melynek tárgya tíí 
újszülöttek általunk eddig ha* 
lálosnak tartott megbetegedő* 
leinek gyógyítása, továbbá <t 
streptomycin, penicillin és <t 
többi, általunk eddig ismeretiem 
vagy alig ismeri, " nagy hord* 
erejű felfedezések kellő értéke* 
lése. Az előadás után mindért 
fellett kérdésre készségesen í< 
alapos tudományos felkészült4 
aéggel válaszolt.

Előadásából láthattuk', ahogy! 
ezt az elnöklő dr. Benedek 
igazgató-főorvos n helyszínen 

elhangzott köszönőszavaiban 
meg is mondotta, hogy mit jej 
lent n tudomány szempontjából 
a Szabadság és a zavartalan! 
munka lehetősége. Aniig ná4 
lünk a fajshzla rendszer lelki4 
ismeretnélküli tudósai odaadták 
magukat arra, hogy gfizkamrá4 
kát és embermilliók megse.nl4 
misitésére alkalmas tudományt! 
építsenek fel, addig a másí# 
oldalon a humánum, a szcnvc4 
dések enyhítése és az élele# 
mentésének tudománya volt 
egyetlen cél.

Az előadást végighallgat׳! 
nagyszámú közönség soraiba^ 
ott láttuk dr. Fekete Sándort) 
az Apponyi Poliklinika igazg•14 
tó-főorvosát, dr. Tc’mesmí'tí 
Miklóst, a Weiss Alice körhá^ 
igazgató-főorvosát és orvosi ka"* 
rát, dr. Nádor Henriket, a 
retetkórház főorvosát, dr. Fo> 
dór. Imrét, az Uj Szent János4 
kórház főorvosát, az Angyalról 
dl közkórház jeljes főorvos* 
gárdáját.
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Az égő zsinagóga
Irta: SÓS ENDRE

■Nem tehet és nem szabad 
Könnyelműen, kutyafuttában 
napirendre térni a makói 
Zsinagóga elhamvadása feletti 
, Az elpusztított makói zsi­
nagóga lángjai vész jeleket ki­
tiltottak a fiatal magyar de­
mokrácia őrtornyai felél

Ezeket q vészjeleket fel 
,kelt fogni és meg kell hal- 
,Jani! És meg kell crősiteni a 
magyar demokráciát minden 
!olyan ponton, ahol újabb fa­
siszta támadás és újabb tein- 
(plomégefés veszélye fenyeget- 
íiet!

Nem helyes felnagyolni a 
ibajt, de ugyanolyan helyte­
len jelentéktelenné fenni ás 
lekicsinyelve n veszedelmet 
►— elmulasztani a szükséges 
intézkedéseket!

♦
Mit jelentenek' a makói 

lángok? Azt jelentik, ׳hogy — 
ha öngyilkos tett is Hitler, az 
Elsőszámú Fenevad, ha a 
nürnbergi nemzetközi tör- 
yényszék előtt állanak is 
•bűntársai, ha agyonlőtték is 
1Qulslinget és Láváit, ha 
akasztófára került is Szátasi, 

‘IJakt; és Endre László — 
!Európa bizonyos vidékein 
­még mindig pusztít a népié׳
jiekben a fasizmus pestisei

Nagyon szomorít — de 
Ezembe kell nézni vele! —, 
hogy Magyarország és Szlo­
vákia egyes tájainak .lakos­
sága nehezen tud megszaba- 
Utilni huszonöt esztendő ször- 
kiyfl lelki mételyétől éa lelki 
!ragály ától!

*
,Kétségtelen, hogy a fasiszta 

télekmétetg jelenségének te­
kinthető az újabban lábraka- 
ipott vérvád is, amelyet főkép 
­nyilasok és büntetlenül ma׳
radt levente-oktatók terjesz­
tenek.

Nem mi állapítjuk meg 
mindezeket, hanem a Szabad 
Nép, a Magyar Kommunista 
!Párt napilapja, amely vasár­
napi számában a vérvádas 
rémhírterjesztés több esetével 
.foglalkozik׳

Csanádpalotán az utolsó 
időben azt hiresztelték', hogy 
ÍI község zsidó orvosa mé­
reggel oltja be a gyermeke­
ket.

Debrecenben az a htr jár- 
íá, hogy egy zsidó bőrkeres­
kedő pincéjében levágott 
gyermekfejet láttak.
i 'Tiszaladányon azt törj ész­
lelték, hogy, yalak-l kolbász.- 

evés közben gyermekkörmöt 
talált. E hir főterjesztő jö 
nem is olyan régen nyilas 
párttag volt.

Mezökovácsházán arról re­
gélt egy fasiszta házaspár, 
hogy a zsidók titkos pine5׳k- 
be csalják a gyermekeket, 
ahol meggyilkolják őket.. A 
helybeli tanítónő, akinek 
férje levente-oktató volt és 
népellenes cselekedetek egész 
sorát követte él, azt mondta 
a gyermekeknek, hogy kerül­
jék el a zsidókat, mert azok 
levágják a fejüket.

Ugyancsak a Szabad Nép 
hasábjain olvashattunk a 
szlovákiai vérvád-meséről, ar­
ról az eltűnt pozsonyi diák­
ról, akiről azt állították, hogy 
a zsidók meggyilkolták, de 
akiről — mikor már egy cso­
mó zsidót félholtra vertek — 
kiderült, hogy hajaszála sem 
görbült meg.

׳♦;
A makói templomégétéshez 

vezető vérvádas légkörbe két­
féle módon is be kell nyúlni: 
rendőri és felvilágosítási esz­
közükkel!

Réméljük, hogy a rendőri 
es nyomában a birói eljárás 
n !örvény teljes szigorával 
érvényesül majd minden olyan 
cselben, amikor a fasizmus 
szellemi ragályának terjesz­
tőiről lesz szó!

A kunmadaras! eset kap­
csán megállapíthatjuk, hogy 
a kormány teljesítette köte­
lességét. A bűnösök legtöbbje 
kézrekerült éa a legelvetemc- 
ctettebbek fölött a statáriálls 
bíróság mond ítéletet.

A felvilágosítás azonban 
még nem kezdődött meg!

*'
Magyarországon külön ׳tá­

jékoztatásügyi minisztérium 
is működik. Úgy véljük, hogy 
■ez a minisztérium vállalhatná 
a vérvádas és más hasonló 
fasiszta lelki és szellemi mé- 
telyczés eseteiben a népfelvi- 
lágositás feladatát.

A tájékoztalásügyi minisz­
térium élén egy ismert publi­
cista áll. . Munkatársai sorá­
ban is sok-sok kitűnő újság­
írót találunk. Ez az ujságiró- 
gárda, amely állami appará­
tussal és állami hátvéddel 
rendelkezik, indítson küzdel­
met a csanádpalotai, debre­
ceni, tiszaladányi, mezőko- 
v ácsházai és makói népbuti- 
tás és fasiszta butaság ellen!

1Miért nem küldik a fertS- 
 zött vidékekre, a röpiratok׳

?tízezreit׳
®tért nem kgpcfglják g 

szóbeli felvilágosítás munká­
jába az iskolánkivüli népmű­
velés szerveit?

Nem lehet és nem Szabad 
sokáig gondolkozni! Nem 
habra megy a játék!

Külön szerepei kellene vál­
lalni a fasiszta színezetű an­
tiszemitizmus leküzdése terén 
az egyházaknak.

Nagyon szép, ha a keresz­
tény és keresztyén felekeze­
tek főpapjai ncineshangzásu 
nyilatkozatokat lesznek zsidó 
testületek ülésein, vagy a 
Társadalmi Megbékélés Taná­
csában. De elsősorban mégis­
csak a saját híveiket kellene, 
meggyőzniük és nem a zsidó­
kat, akik amugysein antisze­
miták!

Miért nem rendeli el a her­
cegprímás, hogy valamelyik 
vasárnapon a neoantiszemi- 
fizmus és o véroád-mcsék el­
len prédikáljanak az összes 
katolikus templomokban?,

'■Miért nem ad ki a magyar 
katolicizmus egyházi feje a 
neoantiszemittzmust és a vér- 
vád-rágalmakat élesen megbé­
lyegző főpásztori körlevelet?.

Miért nem szólalnak meg 
a templomi szószékekről ilyen 
irányban a református és 
evangélikus lelki pásztorok?

Miért? Miért? Miért?; 
Ezeken a ״miérl?“-eken em­
beréi otek mulh a! n ak!

Eötvös Károly azt irta a 
liszaszlári vérvádről szóló 
grandiózus müve címlapjára: 
A nagy per, mely ezer éve 
folyik s még sincs vége.

Igaza volt! Még sincs vége!
A fajőrület ördögi szellemi­

sége lejtőire vitte Európát és 
majdnem tönkretette Magyar­
országot. De vannak, sajnos, 
olyanok, akiket úgy megmé­
telyezett ez a szellemiség, 
hogy nem tudják tőle meg­
látni a valóságot: egy konti­
nens és egy ország tragédiá­
ját. Ezek az emberek ma is 
arra a muzsikára táncolnak, 
amelyet a vérvád-terjesztök 
ördögcimbortii hegedülnek'.

őket nem érdekli, hogy — 
mit hoz a vérvádas jövő?!

ókel nem izgatja, hogy — 
végleg koporsóba kerül-e a 
meggyötört ország?!

És mégis mozog a föld!
És mégis hisszük, hogy 

lesznek uf Eötvös Károlyokl 
Hisszük׳, hogy a makói zsi­
nagóga lángjainak a vészje­
lét azok' a magyarok is meg­
hallják, akik eddig —• a ve­
szedelem lekicsinylése követ­
keztében ■—> távolmaradtak a 
becsülete» segítők seregéből!

Munkaszolgálatosok 
hozzátartozói 
figyelmébe ’

Braun Tibor-(kb. 31 évesig 
Jilger László (kb. 26 éves), 
Bodú *István (kb. 24 éves)E 

lakatos,
Kádár Imre (kb, 35 éves)« 

Budapest, Népszinház-u., volt 
munkaszolgálatosok hozzátar­
tozói jelentkezzenek a Zsidó 
Világkongresszus és Jewisli 
Agency fór Palestina Magyar« 
országi Képviseletének Sta« 
tisztikai és Tudakozó Hivat 
falánál (Bpest, V., Wckerld 
$ándor-u. 7. II.), ahol hozzá­
tartozójukkal kapcsolatban 

közelebbi jeloilúgositást kap­
hatnak.

A Pesti Izr. Hitközség 
fiugiinnázjum érettségi­
zett diákjainak búcsúja

Meleghangulalu, az ősi tradi-׳ 
ciók szellemében tartott isten•! 
tisztelet keretében búcsúztak in־: 
tézeti templomukban iskolájuk« 
tót, a tantestülettől és diákiár« 
sniklól a Pesti Izr. Hitközség 
fiu^inmázium.üiák ez évi érett­
ségiző tanulói junius 1-én.

A szokásos szombati teljes« 
szövegű istentisztelet minden 
ténykedését az érettségiző tanú■׳ 
lók Látták el az előimádkozó túl 
a tóraolvasókig. A teljesszövegfl 
istentisztelet keretében búcsúzó' 
diákok minden tekintetben meg-■ 
állták helyüket és n gimnázium 
tanári kara büszkeséggel álla-■ 
plttialla meg, hogy o távozó •nő• 
vendékek teljes értékű zsidó' 
tudással és vallásismercttcl lép« 
nck ki a zsidó közösségi életbe,

évi Janhia 1-én 
baleset áldozata lett.

Dénes Béla ür, mftlysAgeeen 
szoTDorocLott Fzlwei jelenti, 
hogy sttrotoK Mceanyja,

Gyászolja menye, Déneané 
Golllleb Marcit* unokahiLga, 
Müllor Auuus; sógorai és só- 
somói, uivokaílest vérei éa
iniíufcizok, flk'hk jósra véért
áldották <-s ewrcUék.

Jnn. 7-énj d. u, 3 órakor 
1c.in׳c׳tjirk félje mefllé, egy 
sírba egyetlen leánygyonneké- 
vcl, kit n nyilasok a Maros­
ukat kórházban íyil-koHnk le.

Édesanyánk, emléked örök­
ké velfldik lesz. NyngodJ bé- 

akinek 
sem tud-

üzv.
Springer Dénesné

mellőafaétRéazvéHtílogaíóftok 
kérjük.

kében Erzsikével, 
pusztulása óta úgy 
tál igazán élni.

Művészi síremlékek. Eichbaunt
I Mőr és F/dpiíI, V׳, Rudolf-tér 3^
I .(Margithidnáljj j
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A semleges országokba került 
elrabolt zsidójavák visszaadását 
helyezték kilátásba Washingtonban

A fíenaissanee, a franciaországi zsidó ellenállási mozga­
lom lapja, washingtoni tudósifást közöl azokról a lépésekről, 
amelyeket az Amerikai Zsidóság Konferenciája tett a külügyi 
hivatalban a semleges orsz.ágokba került elrabolt zsidó javak 
visszaadásának elősegítése tárgyában.

M. J. Kenneth Galbraith, a külügyi hivatal osztályfőnöké, 
kijelentette az Amerikai Zsidók Konferenciájának küldöttsége 
elölt, hogy ■az Egyesült Államok jogosnak tartják a zsidók kí­
vánságát és odahatnak majd, hogy a semleges államokba hur­
colt zsidó javak visszakerüljenek jogos tulajdonosaikhoz, ha 
pedig ilyenek nem lennének eleiben, akkor a zsidók életének 
újrakezdésére fordiltassanak. Az Egyesült 1Államok külügyi 
hivatalának oszálvfőnöke ki jelentette, hogy — tudomása sze­
rint — Nagybritannia is osztja az Egyesült Államok álláspont­
ját.

♦

Külföldről keresik
Á HIAS HEBREW SHELTERING AND IMMIGRANT AlÖ 
SOCIETY budapesti hivatalánál keresik az alábbiakat. Nevezet, 
lek jelentkezzenek, vagy bárki, aki tud Tóink, jelentkezzék akár 
személyesen, akár Írásban a IIIAS hivatalában, V., Géza-u, 
3. szám alatt, hétfő, szerda, péntek délelőtt 0—2 óra között.

A párisi lap állal közölt hir 
azokra a -különböző fajtája ér­
tékekre és vagyontárgyakra vo­
natkozhat, amelyeket a németek 
a különböző európai országok­
ban a zsidók׳!ól elrabollak és az­
után Svájcban vagy Portugáliá­
ban — valulaszerzés céljából — 
áruba bocsátottak. Ezeknek az 
értékeknek és vagyontárgyak­
nak a megszerzői nem hivatkoz­
hatnak arra, hogy a jóhiszemű 
szerzők közó tartoznak, mert a 
semleges országokban lévő né­
met emigrúciós körök a balol­
dali lapok hasábjain állandóan 
figyelmeztették a közvéleményt, 
hogy rabolt holmikról van szó.

Gyászünnepély 
Nyíregyházán

Nyíregyházáról jelentik: Lé­
lekemelő és meghat׳» gyásziin- 
ncpélyt rendezett Nyíregyháza 
város zsidósága a gettóban és 
deportálásban elpusztult nyír­
egyházi és szabolcsi zsidóság 
emlékére. Az ünnepély május 
2G-án mór a kora reggeli órák- 
han kezdődött, amikor is a hír­
hedt nyírjeit gyüjtőtáborban 
agyonvert 13 zsidó holttestéi 
exhumálták, hogy örök nyug­
vóhelyükre: a nyíregyházi zsidó 
temetőbe szállítsák. A Nyirjes- 
röl három autón hozott holttes­
teket a város zsidósága fogadta 
a város szélén és hatalmas me­
netben kísérte a temetőbe. A 
temetői gyászszertartás során 
Duschinszkg Jenő tábori lelkész­
százados és dr Eisenbcrger 
Béla pesti jobbik tartottak 
szivbemarkoló gyászbeszédeket, 
amelyeket a több mint ezer­
főnyi gyászoló tömeg állandóan 
ícl-feltörő hangos zokogása ki­
sért.

Délután 5 órakor gyászűnue- 
pély volt a vandál németek ál­
tal felrobbantott, országoslii- 
ríicn szép statusgiio templom 
üszkös falai kőzett. Az ilnncp- 
ségen megjelent a helyőrség pa­
rancsnoka, a vármegye alispán­
ja, a város polgármestere, a

Ezer és ezc-r nagyértékü fest­
ményt, ékszerek és szőnyegek 
egész tömegéi adták el a néme­
tek — különböző aukciók kere­
tében — Svájcban, pedig nyílt 
titok volt, hogy ezek a képek, 
arauyiárgyak és szőnyegek jog­
talanul, rabolt holmiként kerül­
tek a német állam ״tulajdoná­
ba". Teljesen méitányos tehát 
az a kívánság — amelyet a fen- 
tkek szerint az Egyesült Államok 
és Nagybritannia Is magukévá 
lettek —, l;ogy ezek a semleges 
országokba került és rosszhisze­
műen szerzett zsidó értékek 
visszakerüljenek azokhoz, akik­
től erőszakkal elvetlek n német 
rablók.

rendőrség és egyéb intézmények 
képviselői. A gyászünnepélyen 
Sípos Miklós hitközségi elnök 
megnyitója után ugyancsak Ihi- 
schinszky Jenő lelkész-százados 
és dr. Eiscnberger Béla rabbik' 
tartottak emlékbeszédet. A nyír­
egyházi zsidóság képviseletében 
fíleich Lajos és literit Jenő, a 
Chevra Kadisn nielnöke szólal­
tak fel s beszédük nyomán fel­
elevenedtek a nyirjesi gettó bor­
zalmai és szenvedései. A nyír­
egyházi zsidóság gyásznapja 
nemcsak elkeseredett tiltakozás 
volt a bűnös múlt ellen, de egy­
úttal hatalmas dokumentációja 
a incgujhoiiolt zsidó élet alap­
jának: nz összeforrott zsidó 
testvériségnek és egységnek.

KI TUD

Hajnal Lászlóról
szül. 1923 Bpesten, 19;3 január 
 Sn a gettóból kisz&kórt, 8-án>־7
oda vissza akart térni. Aki bár־ 
mit tud sorsáról, m^gas jutad&m 
Glle׳ixlbcn órlesrtee szüleit:
Hnjnal Márton, Fxobránc-k&z <•

BERGENBELZENIEK1
Ki Lad Idesígenwöl,

Kítpferstein Pétemé
fizűl. GROSZ BLANKÁRÓL? 
Fo’szabadulás lilán látták 61.
Aki tud rúd «ר, értesítsen: 
Kupfersfein Pél er, Ujfehértó.

A. 34371/838. Hirschler Irén, 
Klebdsberg-u. 25. Keresi: I. 
Robey, Ausztrália.

A. 7234. Meizlik Regina, Hon- 
véd-ulca 40. Keresi: Meizlik 
Malvina és Ignác, USA.

A. 33259/632. dr. Richter Ár- 
min, Alkotmány-u. 10. Keresi: 
Richter, USA.

A. 343..873,־. Blumenkranz
Leopoldina, Gr. Klebjelsberg- 
utca 15. Keresi: Ellas Kitty, 
Sofia.

A. 34SG2,'211. Gottesmanné 
Braun Irma, Anker-köz 2. 
Keresi: György Magda, Róma.

A. 32605/606. Gárdos Olga, Gr. 
Klebclsberg u. 5. Keresi: Lili 
Strauss, N. Y.

A. 34924/921. Kauders Fritz, 
Géza-u. 1. Keresi: Max Kau- 
ders, Shanghai.

A. 9629/841. Diamant Andorné, 
Peterdy-u. 12. Keresi: Zwi 
Diomant, Tel-Aviv.

A. 32850/72. Neulinger Már- 
tonné, PéteríTy Sándor-u. 41. 
Keresi: Nculingcr Avram, Pa- 
lesztina.

A. 32718/709. Sugár Piroska, 
Dembinszky-u. 43. Keresi: 
Emma Bergfeld, Tel-Aviv,

A. 33337/G45. Ungár Irma, Pé- 
terífy Sándor-u. 24. Keresi: 
Tibor Ungár, N. Y.

A. 33268/633. dr. Rosenberg Má- 
rí a, Garal-u. 3. Keresi: Ilona 
Fehér, N Y.

A. 32618/607. Gultmann FiUöp, 
Aréna-ut 18. Keresi: Keller 
Rose, USA.

A. 15631/712. Gescheit Róza, 
Aréna-ut 27. Keresi: Dániel 
Löwenstein, Tel-Aviv.

A. 346991886. Spitz Béla, Ele- 
mér-u. 33. Keresi: Ilerskovito
Frida, USA.

A. 31874/503. Rosenberg Hanna,
Damjanich-u. 18. II. udvar.
Keresi: Elza Gycncs, Cleve-
land.

. 34271/818. Fekete Béla,
Damjanich-u. 2G/a. Keresi:
Hí elír Frank, Detroit.

. 32426/595. Burger Henrik,
Damjanicli-11. 33. Keresi:
Berger Anette Los Angeles.

. 13047/819. Lelfcr Maycr,
Damjanich-u. 47. Keresi:
Chajem Ginsberg, USA

A. 33149/622. Langfelder Róza, 
Aréna-ut 82, Keresi: J. Max
Lauer, USA.

A. 34605/868. Mandel Jakab, 
Dósa György-ut 80. Keresi: 
Carlos Iljac Dub. Caracas.

A. 33665/772. Maycr Dezső, 
Dembinszky-u. 4. Keresi: 
Schwarcz György, Buenos 
Aires.

A. 34460/856. Brenner Lajos, 
Nefelejís-u. 27—29. Keresi: 
Rachel Kenker, Haifa.

A. 34688/885. Szilágyi Mikaáné, 
Szent István-tér 6. Keresi: 
Norman Steiner, USA.

A. 32501/596. BrUck László, Jó­
zsef Attila-u. 16. Keresi: R. 
P. Turáni, USA. <

A. 34625/879. Scnyi Imre, Til« 
kör-u. 2. Keresi: Schwarczt 
Teodor, N. Y.

A. 33606/766. Ungár József, 
Hársfa-u. 40. Keresi: Manó, 
hclmcr M.. Nice.

A. 30066/1 'k'ausz Jenő, WeS« 
selényi-u. 3. Keresi: Leitner•« 
család, Pardes-Cbana.

A. 30126/217. Steppinger Klári, 
Más, István, József, Holló-u, 
2. Keresi: Stepping« Károly, 
!leién, 59. Rue de France, 
Nice.

A. 30515/295. Blau Janka 6g 
Magda, Murányi-u. 57. Kereslí 
Elishcva Szépházy, Tel-Aviv, 
Dizcngoff 95. I

A. 30516/295. Barta József, V., 
Visegrádi-u. 26. Keresi: Elis« 
heva Szépházy, Tel-Aviv, Di« 
zengoff 95.

A. 30541/297. Dr. Demény Sán« 
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es
Irta: Gerval Sándor

Ebben a naptári évben ti­
zenkét véres és vértelen 
pogrom volt Magyarországon. 
A kilengések legnagyobb rész­
ben falvakban, községekben, 
kisvárosokban robbantak ki s 
az egyének és tömegek, akik 
.vertek, raboltak és gyilkollak, 
elenyésző kivételtől eltekint­
ve,' a parasztság soraiból ke­
rültek ki Ez rendkívül szo­
morú tény, de helytelen lenne 
letagadni, vagy szépíteni: el­
lenkezőleg, szembe kel! nézni 
a valósággal és meg keli is­
merni azokat az okokat, ame­
lyek ezt a végzetes változást 
a •magyar parasztság lelkében 
és gondolkozásában előidéz­
ték.

Emlékezzünk csak vissza: 
­ben, amikor a látszóla-׳1942
gos német győzelmek hatása 
alatt a zsidók elleni izgatás 
megdöbbentően hatalmas mé­
reteket öltött, a magyar társa­
dalom magatartását vizsgál­
va, hivatalos és nem hivata­
los zsidó körökben egyaránt 
gyakran lehetett hallani ezt a 
kijelentést: le a kalappal a 
magyar paraszt elölt, mert ha 
ilyen féktelen izgatás és lelki­
ismeretlen uszítás után, 
amellyel Imrédyék, a nyilasak 
és a mindenkori kormány­
sajtó elárasztják, nem ragad 
vasvillát, kaszát, kapát és nem 
veri agyon a legelső zsidót, 
akivel találkozik, ez annak a 
bizonyítéka, hogy a magyar 
paraszt mértéktartása, józan­
sága és embersége ellenáll 
minden kísértésnek. Abban ez 
időben, amikor a középeuró- 
pol helyzet ezt lehetővé tette 
és a kormány céljainak meg­
felelt volna, ha a tömeg a vi­
déken zsidóellenes zavargáso­
kat és pogromot rendez, n»ert 
ez látszatra igazolta volna 
zsidóellenes politikájuk jogo­
sultságát, csodálatosképpen 
egyetlen egyszer sem történ- 

■ tek kilengések.
Ez a felfogás, amint azt a 

megtörtént események most 
bizonyítják, részben elhamar­
kodott volt, részben pedig re­
gényes képet festett a magyar 
parasztról, aki nem jobb és 
nem roszabb a világ bármely 
más parasztjánál, csak — a 
különleges hazai viszonyok 
miatt — műveletlenebb, mint 
a dáu, vagy a francia paraszt.

A magyar paraszt zsidóság­
szemléletének alapja sem volt 
soha valamely fenséges eráz- 
muszi gondolat, de annál 
döntőbben befolyásolta ma­
gatartását a zsidókkal szem­
ben áz a társadalomszeínlé- 
let, amellyel ő. a környezetét, 
ázükebb világát nézi®. )Ez a

aki mindezt látta és hallotta, 
előbb-utóbb meggyőződött 

arról, hogy ez a különös 
­urihunculság“ a végén, rab״
lóit jószágok alakjában, neki 
is hoz valamit u konyhára s 
akkor ő is, tíz örök elnyo­
mott, az örök elnyomók' .ol­
dalára állott.

Ami az utóbbi hónapokban, 
történt a magyar paraszt kö­
rül, az nem más, mint kísér­
let arra, hogy, az antiszemita־ 
reakcióa körök visszaállítsák 
a paraszt globális szemléle­
tét, de most már -— zsidók 
nélkül. Vagyis visszaadni a 
földet a régi urak kezébe, 
visszahelyezni a nyilas jegy­
zőt és fasiszta loven&eoktató- 
tanitól az állásába, de ki kell 
kergetni a zsidót a faluból, 
ahol nincs többó helye 6 ha 
nem megy 6zípszer«vel, ak­

iiéi fölötto a nép. S a 
Ítél! — ózd, Kunmada-

kor 
nép

szemlélet globális volt, vagy-2 
is: tudomásul vclte azt a vilá­
got, amelybe beleszületett, 
amely nem volt a földre- 
szállt paradicsom és sok 
öröme sem telt benne, de 
ő elfogadta, mint az Istent és 
a Napot az égen, az erdőket, 
folyókat, jegyzőt, csendőrt, 
kishirót, papot, éjjeliőrt .— és 
zsidót a maga falujában. Nem 
üres fecsegés volt az, amikor 
Mikszáth Kálmán egyik elbe­
szélésében megírta, hogy a 
bábaszéki parasztok zsidót 
hozattak azzal a mcgokolás- 
sal, hogy zsidó nélkül nem 
község a község. Elismerték 
ts jóváhagyták a zsidó létezé­
sének és működésének a jo­
gosultságát a maguk kis vilá­
gában.

Szcretlék-c a zsidókat? 
Mondjuk meg őszintén: de­
hogy szerelték. De, — ahogy 
ugyancsak Mikszúlh Kálmán 
állapította meg, — nem gyű­
lölték a zsidókat a ״kelleté­
nél jobban“. Ilyen értelemben 
a magyar paraszt egészen a 

is voltlegutóbbi évekig nem 
antiszemita.

'A magyar paraszt 
szemlélete árumban a 
a fonradaloiu, ellenforadaiom, 
a fasizmus és demokrácia 
nyomában megváltozón. Többé 
nem fogadja cl a világot úgy, 
ahogy van. Moc׳l már a saját 
előnyére akarja megváltoz­
tatni s nem tartja töbhc meg- 
dönfflhűletlen földi hatalmak­
nak a földesurat és a jegyzőt 
óéin. A zsidókkal kapcsolat­
ban pedig szintén lényegesen 
megváltoztatta álláspontját. 
Régen azt tapasztalta,, hogy 
a keresztény társadalom, bár 
nem egyenjogasilotta a zsidó­
kat teljesen és tökéletesen, de 
elemi emberi jogait tiszt-elet- 

­ben tartotta. Az utóbbi évek־
ben azonban saját két szemé­
vel látta, hogy zsidókat, akik 
az első világháborúban ma­
gas tiszti Tangót éti kiliinleté• 
Leket kaptak, rang nélküli 
­oktatók“, egyenruhába bujta״
tott keretlegények büntetlenül 
megalázhattak, sőt felsőbb kö­
rök helyeslése melleit meg is 
ölhetlek. Hogy a zsidó orvost, 
aki őt gyógyitallá, egyik nap­
ról a másikra marhakocsiba 
tuszkolták s az általa irigyelt, 
gyűlölt és bálványozott urak 
ezt kaján örömmel nézik, 
llogy az-ujságok minden rosz- 

6zat írnak n zsidókiról, hogy, 
a ״Hangya“ vezetői azt hirde­
tik: meg kell szüntelni a zsi­
dó boltokat, mert nincs szük­
ség rájuk, A magyar parasztt 

ras, Pécs, Celldömölk, Szeg­
vár, H^Jduhadház, Makó, Ti* 
szaladány, Karcag, Mezőko- 

yácsháza, Sajószentp&ter, 
Eger a színhelyei a ״népité- 
le teltnek“.

Tiborc léprement, hűtlen 
Lett haladó, forradalmi esz­
méihez: Petőfi igéi helyett 
Göibbels és Alfréd Rouenberg 
jelszavait követi. Olyan ha­
zug, ostoba és gonosz kohol­
mányoknak hisz, mjnit a vér­
vád meséje, amelyet már ti 
középkorban a pápák is meg­
cáfoltak.

Pogrom és *árvád a társa* 
dalomban! Marx, Engels, Lo* 

, nin és Sztálin művei a könyv-, 
kereskedések kirakataiban!, 
Vájjon ez a két különböző 
világ megmaradhat-e sokáig 
egymás melleit? Hisszük, 
hogy oem, mert haladó tár* 
s ad a lom reakciós eszméken 
nem épülhet fel.

Románia zsidósága 
sikerrel harcol jogaiért 

Irta: dr. Neumann György
ÖSEREDETI ZSIDÓSÁG

A szomszédos Románia ma 
Európának legnagyobb ísidó 
centruma. Romániában csak a 
keleti országrészek (Besszará- 
bia) zsidóságát deportálták, 
inig az ország többi résziben a 
zsidóság elenyésző kis vesztesé­
gekkel vészelte át a bosszú né­
met megszállást. Aradon, Tc- 
mesvárott vagy Dukarcstblen — 
általában Délerdélybon és az 
öklrálysAgban (Regát) — ma 
is in Lakit zsidó hitközségeket 
találunk, az ottani zsidóság 
senj számban meg nem fogyat­
kozott, sem anyagiakban nem 
érték kilieverheieUen csapások. 
Ennek a következménye, hogy 
a vallás terén is a régi élet fo­
lyik változatlanul tovább. Te­
mesvár zsidó utcájában pöt­
tömnyi kis gyermekek lobogó 
 pájeszokkal“ futkároznak és״
zanaailas jiddis nyelven Vesze­
kednek egymással. Régi érte­
lemben vett zsidóság keleti 
zsidó tömegek Európában ma 
már csak Romániában találha­
tók.

lálássujtolta vidéki városai. '£ 
statisztika szerint átlag csak 
minden hatodik zsidó tért visz- 
sza Eszakerdélybe, de vannak' 
olyan városok is, ahol a cégi 
lélekszámnak csak 10 százaléka 
maradt éleiben ...

AKIK NEM VOLTAK ILYEN 
SZERENCSÉSEK

Északrrdély (Kolozsvár, Nagy­
várad) zsidósága azonban sok­
kal kevésbé volt szerencsés. A 
bécsi döntés után magyar ura­
lom alá került Északerdély zsi- 
dóaágái Wt májusában a leg- 
kitaélelleucbb módon deportál­
ták és ma ép olyan szomorú 
képet nyújt zsidó szempontból 
Kolozsvár vagy Nagyvártűi, 
mint Magyarországnak depo»-

A ZSIDÓSÁG MINT KÜLÖN 
NÉPCSOPORT

A hazatért északerdélyi ma­
radék zsidóság népközösségek­

ben szervozkedett, A népkö­
zösségnek tagja mindon zsidó 
— vaMAsi árnyalatra, világné­
zetre, sőt felekczctrc való te­
kintet nélkül (tehát kitértek' 
is). Mivelhogy Románia nem­
zetiségi állam, mivel továbbá 
jelentős népi-zsidó (jiddis 
anyanyelvű) tömegek élnek ez 
országban — nem volt semmi 
akadálya annak, hogy a zsidó­
ság külön népcsoportnak dekla­
rálja magát és uépközösségek- 
bc szerveződve, harcoljon jo­
gaiért.

BALOLDALI VEZETŐSÉG
E népközösségek tehát egé­

szen átfogó, széles alapokon 
Szervezik meg a zsidóságot. A 
zsidóságnak ezt a demokrati­
kus, népi szervezkedését a ro­
mán demokrácia nagyon szívó­
sén látja, főként azért, mert a 
népközösségek vezetését régi 
harcos baloldali demokratáié 
vették kezükbe. A népközössé■ 
gck tekintélyét mutatja, hogy 
az egyes városok közigazgatási 
tanácsaiban, a népközösségek 
képviselői is !;észt vesznek.

, A( erdélyi zsidóság legisurety

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Tebb vezető alakja, Kohn Ililleí 
fcr., aki demokratikus tevékeny­
sége miatt négy esztendőt ült a 
'jobboldali rendszer börtönében 
és ma óriási népszerűségnek ör­
vend egész Romániában. Kohn 
Hillel politikai beszédeit ez­
rekre menő zsidó tömegek hall­
gatják végig Erdély városaiban. 
E beszédek nemcsak utat mu­
talnak a zsidóságnak, hanem az 
a különös érdekességük, hogy 
M erdélyi zsidóság vezetője be­
számol ezeken a népgyüléseken 
azokról az eredményekről, ami­
ket a román kormánynál a zsi­
dóság érdekében kiharcolt.

DEMOKRATA KORMÁNY, 
REAKCIÓS TISZTVISELŐK
A Groza-kormány a népi-de­

mokrácia uralmát jelenti Ro­
mániában és :gy a kormány a 
Zsidóság ügye iránt a legtelje­
sebb jóindulattal is megértéssel 
viseltetik. Az államapparátus 
azonban a régi, reakciós lisz-t- 
viselőkkel van telő és ezek 
gyakran megmásítják a kor­
mány szándékát — a zsidóság 
hátrányára. A zsidóság felveszi 
a harcot ezek ellen a reakciós 
mesterkedések ellen és a de­
mokrata »■ pártok támogatásával 
Iii is harcolja jogait.

HARCOS ZSIDÓSÁG
A legutóbbi hónapokban Er­

dély zsidóságát az úgynevezett 
Casbi-ügy (Ellenséges javakat 
gondnokoló hivatal1) tartotta iz­
galomban. A haza nem tért zsi­
dók javaira ez a hivatal akarta 
rátenni a kezét, természetesen 
jogtalanul és a fegyverszüneti 
szerződés egyes pontjainak ha­
mis értelmezése■ alapján.. A zsi­
dóságnak hosszú harcok után 
sikerült jogait a legteljesebb 
mértékben biztosítani és a nagy 
hullámokat felvert Casbi-ügy a 
zsidóság megelégedésére zárult 
le.

A zsidóság Eidi'.lyben népsze­
rűségnek és nicgbecsültctésnek 
örvend a nem-zsidó lakosság 
körében. Ismerik, megértik a 
Zsidósárg nagy fájdalmát és ta- 
pintallal, együttérzéssel visel­
tetnek iránta. Május hónapban 
Eszak-Erdély minden városában 
getlócniléknapot tartottak. Ko- 

’loz.svárott négy-ötezer főnyi 
zsidó tömeg vonult végig fe­
gyelmezett sorokban a város 
főutcáján gyászmenelben. Az 
összes üzletek zárva voltak. 
Zsidók és nem-zsidók egyaránt 
gyásznapot tartottak .. -

A ZSIDÓSÁG POLITIZÁL
Az erdélyi zsidóság sokkal in­

tenzivebben vesz líj.zt a politi­
kai éleiben, mint a mi zsidósá­
gunk. Nemcsak egyénenkint, 
mini az egyes baloldali- pártok 
tagjai, hanem a népközösség, 
juhit politikai szerv képviseli a 
zsidóság politikai akaratát. MA- 

jus elsején a zsidóság a saját 
zászlaja alatt vonult fel és a 
felvonuláson résztvettek a zsi­
dóság minden árnyalata, — 
asszimilációsok, zgguda, cionis­
ták slb.

AHOL KUNMADARAS NEM 
FORDULHAT ELŐ

A román zsidóságnak több 
sajtóorgánuma van Bukarest­
ben, úgyszólván minden árnya­
latnak külön lapja van, még 
jiddis nyelvű újság is megjele­
nik a ron.án fővárosban. Leg­
újabban indította meg az erdé­
lyi zsidóság magyar nyelvű har­
cos hetilapját, az ״Egység*'-«!!. 
Ez u <'m kifejezi a romániai 
zsidóság politikai célkitűzéseit; 
egységbe kovácsolni a zsidóság, 
minden rétegét a reakció ellen, 
a zsidóság demokratikus jogai­
nak biztosításáért. E zsidó egy­
ség megteremtése terei! máris 
szép eredményeket érlek el. 
Ennek köszönhet^, hogy Romá­
niában, főként pedig Erdélyben 
nem volt Ózd és Kunmadaras. 
A romániai zsidóság hatalmat 
és erőt jeleni, amellyel mind'g 
számolni kell..,

A mlskolc? 
ChevraKadisa !elhívása

A miskolci téglagyárból 1944 
junius elején Miskolc és környé­
kének oda összetömöritett 15 
ezer lelket kitevő zsidóságát 
Auschwit'zbe deportálták. Ezek­
ből, sajnos, alig pár százan me­
nekültek meg és jöttek vissza. 
A megmaradt miskolci zsidó­
ság a miskolci temetőben fel 
akarja állítani a rettenetes tra­
gédiának, az elgázosilott vagy 
élve elégetett, a barbárok és 
fasiszta hóhérok áltat agyon­
vert, kivégzett és a rettenetes 
bánásmódban elpusztult ezrek­
nek emlékművét és azon akarja 
az ismert neveket niegörökiteni.

Minthogy a miskolci mara­
dók zsidóság ezt az cmléknyi- 
vet a saját anyagi erejéből fel­
állítani képtelen, azzal a ké­
réssel fordul a Miskokc és kör­
nyékéről származó zsidósághoz, 
hogy adományaikkal ezt tegyék 
lehetővé.

Ezúton kéri tehát, hogy 
amennyiben hozzátartozójukat 1 
a miskolci gettóból deportálták 
— és eddig magukról éleljelt 
nem adtak —, szíveskedjenek 
az eltűnt hozzátartozóik adatait 
és héber nevüket a mikolci 
Chevra Eadisával közölni és 
adományaikkal lehetővé tenni, 
hógy az emlékművet és már- 
ványtáblákut felállíthassa, egy­
ben a lerombolt temetőkertet 
nmdbchoza. t hassa.

Gyene3 Erzsébet Janka 
(KW, T.cn’/nyi Ilin) z«i jornimü- 
visv/iiót n Kis«,!<-i>á!yáról vüteík el. 
Táv íty, j:׳n. 13-án beszélték vele
JlavcnshrErkbei». Azután álliló'.as olt 
kórházba került. Májusról kcilezeU 
návjrwyzék szerint (״Gyenes Janka'*) 
Nin-iírandenbur^an volt. A‘ki tud 
ró!□, érteni*! a/igódd, hálára kész 
fivérál: Peiiiinyl-Gyenen Istvá□ újság­
írót, VlU-i N épszlnhás-utea la. .

Zsidó Világkongresszus 
és Jewish Agency fór Palestlne

Magyarországi Képviselete, Statisztikai és Tudakozó Hivataftt* 
nők, (Budapest, V, Wekefle-Sándor-n. 7.) közleményei*

Az alant felsorolt személyek részére küllőidről levél, 
vagy üzenet érkezett. Kérünk mindenkit, aki nevezettekről 
felvilágosítást adhat, közölje azt hivatalunkkal (V, Wekerlei 
Sándor-□. 7-, Tel.i 18•—009.) szombat és vasárnap kivételé­
vel, d. e. 9—1 óra közölt.

A címzett neve, külföldről
Zawarnitzer Béláné, P. E. 7/5. 

Keresi: S. Zawarni, Tel-Aviv.
Kemény Lászlőné, Stella, •ápo­

lónő, Budapest, Leiicl-u. 3. v. 
Csillaghegy. P. Au. I/e. 1. 

I Keresi: C. E. Stevens, Syd­
ney.

Deutscb Jenő, 1895, Nagyka­
nizsa, Budapest, P. U. 11/b. 
16. Keresi: Mrs Arday, Clevc- 
land.

Bcrgmann Hcrinann 38 é., Be- 
rekardó. P. U. I/z. 10.

Fisclicr Dóra, 1881, Budapest, 
Thercsienstadt. P. Sw. Il./h. 1.

Fisékor Oszkár, 1872, Buda­
pest, P. Sw. II/li. 2.

Krausz Frigyes, mészáros, Bp., 
Teleki-tér, bódé. B. Bu. I/k. 
12.

Gerö Sándorné sz. Neszlel Ella 
és gyermekei, •Budapest, Ki- 
rály.u. 75. P. Ju. I/d. 44. Ke­
resi: Dujanovic ’ Dimitrije,

, Belgrád.
Néinabié; Froglía Elza, 1880, 

Merán. P. O. Il/g. 2. Keresi: 
dr. Valéria Broglia, Milánó.

Rottcnberg-csatád, Un gvár, Rad- 
vanc, Ungpart-u. 42. P. M. 
!07/1—8. Keresi: Rottsnberg 
József, Nevryork.

Neumann Béláné, 07 é., Rác­
almás. T/48. Keresi: Neu­
mann György, Tel-Aviv.

László Ernő, Budapest, Izabella 
tt. 73. T/25. Keresi: László 
Barbara, London.

CJasz Zoltánjáé sz. Welnnleln 
Éva, Budapest. P. E. 15/19. 
Keresi : Weinslein Emil,
Bea nana.

Koth Salamonná sz. DIrnfeld 
Hona és 2 gyermekes Sadl és 
Mojse. P. E. 15/35. , Koth 
Judo, Bne Brak. '

Altmann Imák, 1902, Przemysl. 
P. E. 14/1. Altmann Symcha, 
Jernsalem,

Szlejnbok Szabina és szül«!, 
Varsó, 1022, Budapes-t. P. E. 
13/1, Keresi: Natan Szlejn­
bok, Tel-Aviv.

Wcíkj Piros, Svédországból ér­
kezett haza. P. Sd. V/r. 4. 
Keresi: Weisz, Tel-Aviv.

Sonuabend Emil, 1912, Buda- 
. pest, P. E. 13/2. Nat^n Szlejn­

bok, Tel-Aviv.
Zernrnn Juljusz, 1925, . Varsó, 

Lengyel Komilé, Budapest(. 
P. E. 13/3. Keresi: Luzie 
Heinrie.li, Tel-Aviv.

Dorinuby MIklósné, Budapest 
P. E. 1-2/0. Keresi: dr. Ale­
xander Nobel, Tel-Aviv. .-

Edon Bloch, Budapest. P. E. 
12/7. Erwin Zenlner, Tel- 
Aviv.

. Bartók Déliek és családja, Bp. 
P. Sd. V/f/t. Kérést: ázeku- 
lesz Ervin, Hülsinborg.

Dr. Hirsch Henrik, sz. 1895, 
Budapest. Budapest, P. Sd.

megadott lakáséira, kereső:
V/h/2. Keresi: Finkclsteia
Kelti, Svédország.

Weiszbrunn Béla, sz. 1907. Bp,
P. Sd. V/f/2. Keresi: Weisz* 
brunn Ágnes, Svédország.

Neuged Sára, sz. 1904, Krakow*
Budapest. P. Sd. V/e/7. Ke* 
resi: Bcersilberberg, Svcdor* 
szág.

Sehwarzné sz. Gara Erzsébet, 
1912, Nagyölved. P. Sd. V/e/8, 
Keresi: Bölim Margit, Svéd* 
ország.

Nagy Károly sz. 1914, Epést, 
Budapest. P. Sd, V/e/20* 
Keresi: Muutncr Tamás4
Svédország.

Blltzné, Bierniann Edit, sz. lOOff, 
Budapest. Budapest. P. Sd*״ 
/e/34. Keresi: Schick Év», 
Svédország.

Pfeiffcr Klára, sz. 1918. Buda* 
pest. P. Sd. V/e/38. Keresi 1 
Somlyó Vera, Svédország.

Koliesck István, sz. 1921. Sonyt* 
hád. Budapest. P. S<1. V/e/40* 
Keresi: Somlyó Vera, Svéd* 
ország.

Lozarovlta Aranka. P. U. I/m/l<* 
Keresi: Jack Ileskins, New* 
York.

. Kleinné• Llebmann Róma, 53 
é. Budapest, Nefelejls-u. P* 
U. X/i/10. Keresi1!! Amerikai 
Cionista szervezet.

Kleinné sz. KI» Vilma, 47 é* 
Budapest, Dcmbinszky-u. P, 
U. I/Í/Í2. Keresi: Amerikai 
Cionista szervezet.

Kleinné sz. Bleicr Ilona, 43 é* 
Budapest, Aréna-ut P. U* 
I/i/14. Keresi: Amerikai Cio* 
nista szervezet.

Kicinné sz. Miliők Irén, 39 é*
Budapest, Bajnok-u. P. U* 
I/i/15. Kctcsí: Amerikai Cia*. 
nista szervezet. ׳r

Berger János 39 é. Budapest* 
Bajcsy-Zsilinszky-ut 15. _ Ke*, 
resi: Amerika Cionista szerva־.?. 

Weisz Imre, 34 é. Budapest, Ki* ׳ 
rály-ti. P. U. I/i/52. Keresi,. 
Amerikai Cionista szervezet* ' 

Goldfllcln Jcnőné. 0239O/V. 19,
Ausehpilz Gabriella, Philadcl* _׳ 

, phia. t־
Dr. Atonyl Zoltán, 38 é. Buda* 

pest, Bajcsy-Zsilinszky-nt. 
P. U. I/i/93. Keresi: Amerikai 
Cionista szervezet.

! Spira Láziír rabbi, sz. 1889,' 
Budapest. Budapest. P. V, 
I/i/175. Keresi: Amerikai Cio* 
nista szervezet.

Fiala Vilmos, 65 é. Nyílra. Bu­
dapest. P. U. I/Ii/l. Keresi! 
Dr. Bemard Roscn'xnim, 
Newyork.

Reinitz Gyula és családja, Pol* 
gárd. Budapeset. P. U. I/c/l.J,״ 
Keresi: Mrs. Lina Schwarcz,' 
Newyork.

Farkas Imre, 1902, Adony. P? 
Sa. I/g/1. Keresi: G. KleiAj, 
Délanierika.
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Egy laikus levele 
bizonyos térítési szándékokról

Kedues Szerkesztő uram, 
annak idején nagy érdeklődés­
sel nézegettem a plakátot, 
Kinely a zsidókat s a keresztyé­
neket nyolc előadás meghallga­
tására egybehívta. Sajnos, időin 
tirm engedte meg, hogy elmen­
jek az előadásokra s igy annál 
nagyobb volt az örömöm, hogy 
most az előadásokat nyomta­
tásban is olvashattam. És meg 
kell mondjam, kedves Szer­
kesztő uram, valami mélységes 
szomorúság fogolt el olvasás 
közben: hát még mindig csak 
itt tartunk? Még mindig nem 
jutottunk tovább? Mert igaz 
ugyan, hogy a nyolc előadás 
tisztázott egyet és mást, ha néni 
is a zsidók, de legalább a ke­
resztyének felé. Azt, £mil Be- 
reczky Albert — ki Különben 
is látszatra lelke volt a soro­
kat nak — nem kis bátorsággal 
hirdet: ״Az ember soha nem 
Születik, keresztyénnek, hanem 
iiayg zsidónak, vagij pogány- 
nak." Mi, zsidók, mindig is 
tudtuk ezt, mindig is állítottuk, 
hogy a zsidó nép és a zsidó 
,vallás egyszerre születőit és épp 
ezért elválaszthatatlanok cgy- 
máslóll A zsidó soha sein sza­
badulhat sem népiségétől, sem 
vallásától, a keresztény vagy 
keresztyén ember ezzel szerű­
ben csak úgy vette föl vallását 
a ez annyit jelentett és annyit 
jelent, hogy épp úgy le is vet­
heti, aminthogy ezt az elmúlt 
évek állati barbarizmusa be is 
bizonyította. Mindenesetre vég­
telenül fontos, hogy keresztyén 
lelkipásztor állapítsa meg: „Az 
antiszemitizmus vastörvéngsze- 
rüséggel pogánnyi teszi az em­
bert."

Ugyanúgy végtelenül érdekes 
és gondolatokat tisztázó elő­
adás Kádár Imréé is, aki le­
szögezi, hegy ״átlag 300 éven­
ként a pogányság mindig teljes 
zsidóirlásra készült s embefi- 
leg gyakran úgy látszott, hogy 
azt semmi megállítani nem fog­
ja... Istennek azonban terve 
van a zsidósággal, tehát art ki­
irtani nem lehet"‘ Ennek az ir­
tási vágynak ellensúlyozására 
aok mindent megkíséreltek ma­
guk a zsidók is. Az egyik ilyen 
kísérlet az asszimiláció. Kádá: 
Imre Jeremiás próféta szavalt 
idézi: ״Amit szivetekben gon­
doltatok, hogy leszünk olya­
nok, mint a többi népek, az 
aeinniikcp nem lesz meg." Majcf 
igy folytatja: ״Különös, hogy 
mennél sikeresebbnek mutatko­
zott az asszimiláció; annál dü­
hösebb antiszemitizmus kezdő­

dőlt meg minden időben. Az 
áttérés tehát nem megoldás.'‘ 
Ugyanúgy nem tartja megol­
dásnak az emancipációt sem,, 
amivel szemben már sokkal 
többre értékeli a cionizmust, 
bár ״rná'nden rokonszenvet és 
részvétet megérdemlő törekvés 
ez, de aki Isten Igéjének érvé­
nyesülését látja a történelem­
ben, nem várhatja tőle az alap­
vető megoldást',

Mindezen hasznos tisztázások 
ellenére, mint mondottam, igen 
elszomorítóak az előadások s 
ezen még az sem változtat, 
hogy jóformán valamennyi elő­
adás erősen kiemeli, hogy a 
zsidóság Isten kiválasztott 
népe, mellyel Istennek ״tervei" 
vannak. Én inkább úgy látom, 
hogy a keresztyén egyházaknak 
vannak terveik a betérő zsidók­
kal. Éliás József missziós lel­
kész meg is mondja: ״Az egy 
háznak szüksége van a zsidó­
ságra és a zsidóságnak szük­
sége van az egyházra... Az egy­
ház tudja, mit higyjen és 
mondjon, de néni hiszi és nem 
mondja, a zsidó vezetők nem 
tudják, tájékozatlanok a nagy 
csapás után, de úgy lesznek, 
mintha tudnák." Ezzel szem­
ben valamennyi előadó mélysé­
gesen hallgat arról, ami pedig 
a leglényegesebb lenne: rámu­
tatni, mi az, ami végletesen el­
választja a zsidóságot a keres»■ 
téhy s keresztyénségtöl. Éppen 
a közvetítő szerv, éppen nz 
egyház, szerény véleményem sze­
rint. Mert a zsidó világszemlé­
let és lelkiismereti szabadság 
nem ismer közvetítőt Isten és 
teremtménye között s Így ke­
resztény értelemben vett egy­
házat sem tűr nemhogy maga 
felett, de még csak maga mel­
leit sem. Ez az az áthidalhatat­
lan szakadék, melyen megtörik 
minden törekvés és jószándék.

Bevallom, nekünk gyarló és 
esendő embereknek lényegesen 
könnyebb, ha tmn közvetítő 
szerv. Bevallom, éppen e köz 
vetítő szerv hiánya teszi oly 
nehézzé zsidó számára az éle-

• let. Egy zsidónak mindig csak 
Istenével és saját lelkiismeretó- 
vei lehet pörölnic s ez nem 
könnyű feladat. Még akkor sem, 
ha ״kiválasztott' nép vagyunk. 
Mégis, azt hisszük, nz egyház, 
minden nagyszerűsége ellenére 
sem nekünk való. S ezt éppen 
1944 eseményei bizonyítják dön­
tően.. Mert lia nálunk, mondjuk, 

’ ezekben n szgrnyü időkben 
) esetleg egyháziak megméretlek 
I és könnyűnek találtattak; ak­

kor csak legföljebb egyes em­
berekben csalódtunk, gyarló 
emberekben való hitünk ren­
dült meg. De a keresztény és 
keresztyén egyházak mint in­
tézmények is csődöt mondtak, 
miként ezt épp legutóbb maga 
a református konvent is megál­
lapította, amint az erről szóló 
tudósítás meg is jelent a -Va­
gy ar Értesüli május 28-i számá­
ban. S ez már sokkal végzete­
sebb szerencsé’leuség. Látjuk, 
mi történik, ha tömegek intéz­
ményeikben való hitüket elvo• 
szilik. Bizony-bizony, az egyhá­
zaknak is hatalmas időbe telik 
majd, mig újból visszanyerik, 
ha visszanyerik, elvesztett presz­
tízsüket.

Azt hiszem, mélyen tiszteli 
Szerkesztő úrim, .ha mar térí­
teni akarnak, erről kellett vol­
na kicsit többel és kicsit őszin­
tébben beszélni azoknak a ta- 
lajálvesaletl és g.yökértclen zsi­
dóknak, akikről még azt is fel­
tételezem, hogy özinle várako­
zásokkal eltelten mentek az elő­
adások meghallgatására. Sem ■ 
micsetre seru hinném, hogy túl­
sók hitelre találnának ugyan­
csak Kádár Imre szavai, aki elő­
ször bebizonyítja, mi minden 

Deportáltak érkeztek újból 
Svédországba

A« ahuil felsorolt deportáltak n IIIAS Hebrew Sheltering aud Iran 
migrant Aid Society stockholmi hlvulalduak jelentés• szerint 1940* 

május 10-áu Svédországba érkezek.

Sorrend: Név, születési Idő, születési hely.
Kitin I*ijós, 1914 II. 12., Deb­ Helsels Herman, 1902 IV. 28-j

recen, Sátoraljaújhely,
Klein lAszló, 1922 V. 4., Szé­ Schiff Lnjos, 1991 I. :11 , Nyír*

kesfehérvár, bátor, ׳
Klein Múr, 1921 VII. 9., Kis- Spklbcrgcr Endre, 1914 I. 2G.,'

várda, Kassa.

Nagyot ״u״,״..
Pesten: VIII״ VAS-UTCA 5. — Budáit: ALKOTÁS-UTCA 1.

Fuvarozást vállal
Pesten és vidéken

lakkozott fehér ajtót 
ablakrámát

újjávarázsol!

rosszat teltek a zsidók, majd 
Így folytatja: ״Dekát van-e nia,’ 
egyáltalán Izráel a földön?, 
Van-e olyan látható közösség* 
amely elmondhatja magáról: q 
Istennek harcosa ... akarata* 
nak hordozója? Azokat a ke* 
gyelmi ajándékokat, melyeket 4 
zsidóság ellökött magától, fel* 
vették a pogány népek és a be* 
löliik alakult keresztyén egyhá* 
zak. Ezek azt hirdetik magnós­
ról, hogy ök ma Izráel. llol 
éneklik ma a zsidó zsoltárokat׳? 
A keresztyén egyházakban. Hoí 
tanítják és hirdetik az Ószövet* 
séget? A keresztyén egyházak* 
bán. Hol imádják -azt a ?»les* 
siást, akit Izráel eltaszitott ina* 
gától? ... Egymással is verseng* 
ve, egymás illetékességét is la* 
gadva, a keresztsén egyházai# 
vallják magukról, hogy ők aj 
.׳‘lelki Izráel״

Igaz ugyan, hogy utána meg* 
kérdezi, ״vájjon Isten szemébe» 
jó szőLÖ az, amit a mai keresi* 
tyénség termett׳? Dö azért^ 
mint másutt mondják: extra» 
ecclesiam non est salus, az egy* 
házon kívül nincsen üdvösség, 
Hát ez az, igen tisztelt Srcr* 
kcsztó ur, amiben azt hisaetn* 
még az áttért, vagy áttérni kór 
szüld zsidó sem hisz, mert nent 
is hihet, ha őszinte akar lenni׳* 
Remélem ön is s a lap olvasói 
is megbocsátják, hogy én az 
akartam lenni, noha laikus va* 
gyök: Vagy talin éppen azért*

DÉNES BÉI.A
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A Szenes Anikó 
Leányotthon fe'avatása

A csendes és regényes han­
gulatú Keleti Károly-utcában 
az ostrom acélesőjétŐJ megté­
pázva áll a VVizo és a Budai 
Izraelita Nőegylot ״Szenps Ani­
kó Leányotthona“. A külső fa­
lakon még láthatók a helövé- 
sek során keletkezett rongálá­
sok. de belül s zorgos kezek 
már eltávolították a háború 
minden nyomát. Ragyogó, nap­
sugárban fürijő, fehérszobák- 
b:m laknak n fasizmus poklá­
ból hazatéri árva, zsjdóleá- 
nyok. Minden asztalon virág.

Amilyen körültekintésről ép 
előrelátásról tanúskodik a be­
rendezés minden darabja, 
ugyanaz a lelkiismeretes gon­
doskodás és nagyszerű terv­
szerűség nyiiváuul meg a ״Le­
ányotthon“ növendékeinek ne­
velésében is. Angol és héber 
nyelvet tanulnak, rendszeres 
testnevelést kapnak. Gup.i Ár­
min Alvinczi-utcai hclahnas 
kertjét׳ a Leányotthonnak aján­
dékozta. Somogyi István ker­
tészet: felügyelő vezetése mel­
lel• tanulnak itt l;.״rtészetet a 
leáiiyo’;. Ezenkívül szabásra, 
varrásra, iparművészeire és 
Itázlaríásvozeléare tanítják őket. 
A feli étel és megalkuvás nél­
kül! zsidó szellem balja át a 
,,Szenes Anikó Leányotthont*•. 
A növendékek ilt nemcsak ki- 
tímö ellátást, liánom eszménye­
ket is kapnak. A példakép 
Szenes Anikó, a náháláli Wizo 
iskola volt növendéke, aki a 
legveszélyesebb feladatokat vál­
lalta magára, csak hogy al­
kalma és módja legyen ezen a 
réven halálos veszélybe körűit 
zsidó testvérein segíteni és aki, 
mint az angol hadsereg repü­
lőhadnagya, vértanúhalált halt 
Budapesten. A lizenkéltagn 
Iskola Bizottság munkáját di­
cséri a ״Szenes Anikó Leány­
otthon“.

A csütörtöki avatási ünnepé­
lyen Llaracs Károlyné, a Budai 
Izraelita Nvcgylet clnökasszo- 
nya és Bisseliehes Mózesáé n 
Wizó clnökarszonya, a jói és 
eredményesen végzett munká­
ból fakadó önérzettel mutat­
hatták bo a Leányoílhont a 
vendégeknek — élükön Károlyi 
Mihályijának ■—■ Stanlcy L. 
Sommernak, az UNRRA inar 
gyarországi képviselőjének, az 
angol és amerikai küldöttség­
nek, továbbá P. Stern Sze­
rénának, a főváros tanács­
nokának, a Vöröskereszt 
kiküldötteinek, Salamon Mi­
hálynak, a Magyar Cionista 
Szövetség elnökének dr. Sze׳ 
litere Samunak az Orsz. Iroda 
képviselőjének. — Dr. Bcno- 
schofszky Imre budai -főrabbi 
magyar és angolnyclvü beszéd­
ben áldotta meg az Otthoni és. 
leplezte le Szenes Ahikó arcké­
pét, Kertész István alkotását. 
Sirota Sándor főkúntor éneke 
után dr. Görög Frigyes, a Zsidó 

Segítő Bizottság elnöke mondott 

beszédet, amelyben megígérte 
a Joint legmesszebbmenő tá­
mogatását. Weisz Rudolfné kö­
szönetét mondott a Joíntnak 
és mindazoknak, akik munká­
val vagy pénzzel segítették a 
Leányotthon létrehozását. Az a 
Japsviliar pedig, amellyel a kö­
zönség Weisz Rudolfné beszór 
dót fogadta, annak a szívvel 
lélekkel végzett munkának 
szólt, amelyet ő végzett és vé­
gez. Báli liborné, a Leányott­
hon gondnoknője azt a munka­
tervét ismerlotte, amelynek

A vidék erőteljesebb bekapcsolása a zsidó 
élet közpoati iráatntásába 

l.lsií állomás: Székesfehérvár
Székesfehérvárról írják:
Meghatóan szép ünnepség 

színhelye volt vasárnap, Lag, 
boomer napján, a székesfehér­
vári romteniplom. Tiz nászpár 
közös szertartással esküdött 
őrök hűséget a romiemplom 
kiéljen belsejében, azaz Isten 
szabad ege alatt. Erre az alka­
lomra szerelő és gondos kezek 
virágdíszbe öltöztették a rom- 
IcmpJomoi mintegy jelezve, 
hogy a romok felelt is diadal­
ina.,kodik az élet — az uj 
zsidó elet —, mely ennek a 
frigyre lépő húsz zsidó léleknek 
a reménységében él. Az ünnepi 
aktusra Székesfehérvárra érke­
zeit Stöckler■. La jós, az Országos 
Iroda elnöke és dr. Kálmán 
Ödön kőbányai főrabbi, az Or­
szágos llabbiegycsülct elnöke, 
akik — tudomást szerezvén a 
készülő ünnepségről — amugy- 
is tervezett vidéki kőrútjukat ilt 
és ez alkalommal kívánták 
megkezdeni.

Az esketósí szertartást dr. 
Kálmán Ödön főrabbi végezte. 
Beszédében rámutatott arra, 
hogy a zsidó családi élet újból 
való kiépítése az egyetlen ui a 
pusztulásból való felemelke­
désre, mert a család kis kö­
zösségén épül fel a nagyobb 
közösség, a hitközség.

Az esküvői szertartás után 
ünnepi közgyűlést tartott a 
hitközség. Vámos Lászó hitk. 
elnök bevezető beszédében üd­
vözölte a vendégeket és mél- 
talta látogatásuk jelentőségét. 
A székesfehérvári hitközség, 
mint a községkerülct centruma 
a mullban nagy vonzóerőt gya­
korolt a vidéki zsidóság éle­
tére. Dr. Hirschler Pál főrabbi 
és dr., Szegő Miklós községkor 

Tiilcti elnök, okik mindketten 
mártírhalált haltak a zsidóság­
ért, szellemi kiválóságukkal 
olyan súlyt adlak a fehérvári 
zsidó hitközségnek, hogy az 
általuk rendozell kongresszuso­
kon Győr, Nagykanizsa és 
Szolnok hitközségi vezetői is 
resztvettek. Nagy iir tátongott 
a vidéki Ó3 a pcstj vezetők kö­
zölt, mely a német megszállás 
idején mély szakadékká lárult. 
Ez az állapot estik siettette a 
vidéki zsidóság tragédiájának 
beteljesülését. Emlékszem 

alapján a nevelést • folytatják. 
Székely Dezső a budai Hitköz­
ség nevében ígéretet lett a Le­
ányotthon támogatására. CJőcs 
Teri arról a szellemről beszélt, 
amelyre a lányokat nevelni 
kell.

Az ünnepség uláp a íjtegjo- 
lenloknck bemutatták A ״Sze­
nes Anikó Leányotthon“ helyi­
ségeit és berendezéseit, amely­
hez hasonlót a magyar zsidó­
ság eddig még népi hozott 
létra

(gtrvai)

mondotta Vámos elnök —, 
hogy az ország zsidóságát 
akkor már egyedül jelentő 
pesti zsidóság magúrahagyatott- 
{>ága október—november hó­
napban már-niár anarchiára 
vezetett, araikor Stöckler Lajos 
foglalta e] a parancsnoki hidat 
éí életét nap mint nap kockára 
tévő harcolta végig a remény­
telennek látszó harcot, cszmé- 
nyesitve magában azt a mások 
állal gyáván félredobott elvet, 
hogy a süllyedő hajó parancs­
noka nem hagyja el a helyét.

Ezután Slöckltr Lajos szólalt 
fel. Mély meghatottsággal em­
lékezett meg dr. Szegő Miklós­
ról, aki legodaadóbb munka­
társa volt a budapesti gettó vo- 
zelésében, amikor ez a munka 
egyet jelentett az öngyilkos­
sággal. Szegő dr. valósággal 
kereste a lialált. Kérte a fe­
hérvári hitközség tagjait, hogy 
legyenek méltók az ő emléké­
hez és áldozatos munkával épít­
sék ujjú hitközségüket, emeljék 
az( újból a dunántúli zsidóság 
centrumúvá. A maga részéről 
a legmesszebbmenő támogatást 
ígérte ehhez. — Beszámolt a. 
félszobád utál utáni küzdelmek­
ről, a bel és külföldi hatósá­
gokkal való tárgyalásokról és 
azok eredményeiről. Óriási ne­
hézségek mutatkoznak a de­
portáltak és fogságba kerültek 
hazaszállítása körül. Hasonló 
a helyzet az anyagi javak visz- 
szaszerzíse terén is.

— Minden bennünket érdeklő 
törvényalkotás előkészítésénél 
— mondotta — olt vegyünk és 
igyekszünk befolyásunkat érvé­
nyesíteni. Sokszor kénytelenek 
vagyunk részeredményekkel be­
érni. Az elhagyott javak terén, 
rengeteg visszáság és visszaélés 
után, végre előkészítés alatt az 
uj törvény, mely a zsidó elha­
gyott javakat átengedi a zsidó 
közösségnek. Itt nincs szó ka­
pitalista célkitűzésekről. Ezek a 
vagyonok kél célt fognak szol­
gálni: azok a zsidók, akik bo 
akarnak illeszkedni az eljö­
vendő igazi magyar demokrá­
ciába. ebből az alapból egzisz­
tenciát teremthetnek, akik pe­
dig a történlek után képtelenek 
itt tovább élni, tisztességes, 
emberhez méltó kivándorlási 

alaphoz jutnak, hogy no kell' 
jen koldus szegényed elhagy* 
niok azt az országot, melynek,1 
hasznos polgárai voltak. A 'tör* 
tűnlek után nincs bennünk fó■׳ 
iclonjérzet. Nyiltau és bátran 
nézünk szembe mindennel és 
mindenkivel. E&ységrn törcK׳: 
szünk minden vonalon. M< 
pincs köztünk különbség, ifi* 
s áros! vagy vidéki, cionista; 
vagy asszimiláns, orlhodor vagy, 
neológ, mindnyájan egyek va­
gyunk 6; közös fronton harco* 
lünk a neonntiszemilizmus dk 
len. Ápoljuk a külföldi kap* 
csolataiukát és hallatjuk sza* 
vünket mindenütt, ahol arra' 
szükség mutatkozik.

Dr. Kálmán Ödön főrabbi az 
ország rabbikarának üdvözletét 
tolmácsolta a székesfehérvári 
hitközségnek. Dr. Hirschler Púi 
a község kiváló tudása és bölcs 
főrabbija a dcporlációban 
pusztult el hivei nagy részével 
együtt. Így jelenleg nincs, aki 
a hitközség szellemi és lelki 
elhagyott javait ápolja. Pedig 
ezek legalább olyan fontosak* 
mint az /anyagi elhagyott ja* 
vak. Ezér^az Országos Rabbi­
egyesület mindent cl fog kő* 
vetni, hogy megszervezze a; 
vidéki hitközségek lelki gondo­
zását. Kerületi rabbiságokat 
fognál: szervezni, — Nagy fel­
adatokat keli megoldani a vp■ 
doki zsidóság szellemi és lelki 
átmentése érdekében. Ezért so­
kat kell dolgoznunk és áldoz­
nunk. Így a hitközség minden 
egyog tagjának meg kell sok­
szoroznia telterejét, ö maga' 
Stöckler elnökkel együtt bo 
fogja utazni nz egész országot 
ezeknek a feladatoknak _meg- 

' oldása érdekében.
A közgyűlés után a ■vendé­

gek részvételével elöljáróság! 
ülést tartott a vezetőség, me» 
]yen a miniszterelnök és a kirt- 
tuszniiniszler által a székesfe­
hérvári lütközségnek felajánlott 
uj templom terveivel foglalko­
zol t-

(—1—n)
FELESÉGEMET,

dr. Vértes Andorné 
dr. Popper He!én 

békéecftflboi orvoM keresem.
AusUiwí-Uból 194-1 sstpácmbcrbft■ 
egy trassí{M>Hhü ment cl. Aki 
bárra1!♦ tu-rt rá!«, n-djon érlesíléit 
<lr. Vérlea Uuyv^dr.ek. Bí-kte* 
 •»VRj|f Poppc! Múrnidí. B *׳94110)
dopcst, Arany J4i*os-u. 84. chneipk.

HÍVJON! 
JÖJJÖN! 
Veszek: férfi és női ruhát, fehérno- 
tnüt, ezőrniekaJbátokat, írógépet, por­

céi Iá dL

Petőfi Sándor-u. 2. (Átjúrúban.J;
GERSTG-JIAJOftOSL
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״Szürke Könyv״
a magyar zsidók megmentéséről

A Fekete Könyv után, amely 
R magyar zsidóság 194-1-es 
szenvedéseinek dokumentumait 
gyűjtötte egybe, Dévai Jenő 
most megírta a Szürke Könyv-et, 
*mely a magyar maradék-zsidó, 
fág megmenekülésének páratla­
nul érdekes 'és rendkívül fon­
tos adattárát hozza ország-világ 
,nyilvánossága elé.

Ugyanakkor, amikor követel­
jük a bűnösök megbüntetését 
és a gaztettek megtorlását, szí­
vesen emlékezünk meg mind­
azokról a keresztény külföl­
diekről és magyarokról akik 
védték és segítették az üldözöt­
teket. A Szürke Könyv elsősor­
ban azt ismerteti, hogy voltak 
olyanok, akik nem statisztáltak 
Szürke figurákként a nagy drá- 
jna utolsó felvonásában, hanem 
lelki nomességükkel fémjelzést 
Adtak a senki által sárba nem 
tiporható, igaz emberiesség 
Ügyének.

A HONVÉDSÉG ZSIDÓ­
MENTÉSE

A zsidómentés terén kétség­
telenül jelentős feladatot telje- 
Bitett a honvédség. Miközben a 
nyilasérzelmü tisztek és keret­
legények mindenfelé brutálisan 
bántak a inunkaszolgálatosok- 
kal és sokhelyen el is pusztítot­
ták őket, a honvédelmi miniszté­
rium legfőbb irányítói és ma- 
pasranga tisztjei közül sokan 
Jninden lehetőt megtettek a ho- 
táskőrűkbe kerülhető zsidó fér­
fiak megmentésére. A szélső­
jobboldali körök tisztában is 
*voltak azzal, hogy a munkaszol- 
)at sok vonatkozásban a zsidók 

megmenekülésének elősegitésé- 

vei volt egyenlő. Egyes parancs­
nokságok egyenesen katonai be­
hívókkal hozták ki a gettókból 
a deportálások előestéjén a meg­
felelő korhatárok közé eső zsi­
dókat.

Nagybaczoni Nagy Vilmos 
utódjának, Csatay Lajosnak 
igen nehéz helyzete volt a Sztó- 
jay-kormány idején. Kifejezetten 
Horthy kormányzó kívánságára 
maradt meg a honvédelmi mi­
nisztérium élén. Tanúvallomá­
sok bizonyítják — a Szürke 
Könyv szerint —, hogy a ma- 
guar zsidóság egyrésze, a ifi­
től 45 év közötti korhatárú fér­
fiak, tehát a legértékesebb em­
beranyag Csataynak köszönheti 
megmenekülését a Sztójay- 
rezsim hónapjaiban. Sajnos, ké­
sőbb ezekből is rengeteget kül­
földre viteleit a nyilas honvé­
delmi miniszter, Ileregffy, aki 
nemrégiben akasztóién fejezte 
be dicstelen pályafutását.

Rendkívül jóindulatú tevé­
kenységet fejtett ki Horny Ernő 
vezérőrnagy, aki a közérdekű 
munkaszolgálat országos fel­
ügyelősége élén állolt, továbbá 
Gátföldy Egon ezredes és he­
lyettese, Both Raknund alezre­
des. Both alezredes még akkor 
is fogadta a zsidó munkaszol­
gálatosok hozzátartozóit és ak­
kor is igyekezett orvosolni a 
panaszokat, amikor a bonvé- 
dclmi minisztériumban sárga­
csillagos egyénnel már tilos volt 
szóbttállni.
NAGYBÁNYÁN A HONVÉDSÉG 

MINDENKIN SEGÍTETT
Külön fejezetet érdemel a se­

gítés történetében n Reviczky

Kálmán alezredes vezetése alatt 
álló nagybányai hadkiegészítő 
parancsnokság, amely ezrével 
és ezrével gyűjtötte össze a get­
tókból kiszabadított munkaszol­
gálatosokat. Itt minden zsidót, 
ha jelentkezett — tekintet nél­
kül korára —, élelmezési lét­
számba vettek és igy a gettózás 
és a deportáció alól mentesítet­
tek.

És külön emlékezik meg a 
Szürke Könyv Dienstl András­
ról, a 63. gyalogezred nyugal­
mazott ezredeséről, a Csáky- 
utca 15. számú ház légoltalmi 
parancsnokáról, akiről a csilla­
gos ház összes lakói által kiál­
lított okirat tanúsítja: ״A ma­
gyar nemzetért és az emberi 
szeretet eszméjéért küzdő 
Dienstl András ezredes urnák 
igen nagy érdemei vannak." 
Mik voltak ezek a nagy érde­
mek? Dienstl András nem en­
gedett külön keresztény és zsidó 
óvóhelyeket felállítani; megta­
gadta, hogy a nyilasok elhur­
colják az idősebbeket és bctc- 
Rebbeket sáncásásra; 7S44 no­
vember 16. és 17. között pedig 
háromizben, önkéntes vállalko­
zásképpen, autón Hegyesha­
lomra utazott és a Nemzetközi 
Vöröskereszt, valamint a Pápai 
Nuncialnra biancó menleveleivel 
i50-nél több deportált zsidó 
személyt hozott vissza Buda­
pestre. Mindezeken túl Dienstl 
András, amikor a csillagos há­
zak megszűntek és a Csáky- 
uIca 15. számú házban meg­
ürüllek a zsidó lakások, 47 szö­
kött katonát és munkás zol gála­
tort rejtett cl ebben az épület­
ben, ahol menedéket talált dr. 
Hevesi Ferenc főrabbi és egész 
családja is. A sűrűn történt 
nyilas razziáknál a nyugalma­
zott ezredes éjjel-nappal őrt 
állott és mint a luiz légoltalmi 
parancsnoka, tiszti egyenruhája 

segítségével — egy alkalom ki* 
vételével — mindig elhárította <1 
veszélyt.

A RENDŐRSÉG 
ZSIDÓMENTÉSE

A Szlójay. és Szálasiuralom 
idején, mint a Szürke Könyv 
dokumentumai mutatják, —• 
Hain lPéter csoportjától és tt 
nyilasérzclmű , rendőrtisztektől; 
eltekintve — a budapesti rend■* 
őrség általában véve nemcsali 
a jogrend alapján igyekezett: 
maradni, hanem sok esetben 
segítségére is volt az üldözőt* 
neknek. És ez nagy szót jelent* 
ha meggondoljuk, hogy a ma* 
gvar rendőrséget már 1944 
március 18 én német felügyelet 
alá helyezték.

Jelentős szerepe volt □ segw 
tésben Szálát Pálnak, a Nyilas•* 
keresztes Pórt rendőrségi ősz* 
szekötőjének, akit — a népbi•* 
rósági ügyének tárgyalásán ela 
hangzott egyöntetű tanúvallo­
mások alapján — dicsérettel, 
igazoltak. Szalhi Pál megakadA* 
lyozla az atrocitások egész sor 
rát; utasítást adott, hogy a! 
rendőrség mindenféle törvény 
ellenes cselekedetet toroljon 
meg; állandóan informálta a; 
felsőbb intézekcdésekről Wal-׳ 
ler.berget; végül pedig egyfelől, 
10.000 svájci védett menekülését 
segítette elő; másfelől részlvett. 
a gettó kiirtásának elháritásá■‘ 
bán.

Stöckler Lajos és Domonkos. 
Miksa, amikor a gettó ellen kő-׳ 
Szülő merényletről értesültek, 
rögtön Szalui Pálhoz fordultak, 
aki — belügyminiszteri tilalom 
ellenére — i(Kl rendűit vezé- 
nycltetett, két tiszt kíséretében 
a gettóba, hogy elejét vegye az 
atrocitásoknak. 1945 jauáur 8 át* 
ő szabadította ki a Ferciic-kör■* 
ut •11. szám alatti ״vetkőztetö. 
helyiségbőr׳ azokat a zsidókat, 
akiktől már minden értéket élt

Könyvekről és könyvekből 
írja: Szilágyi Géza

Szerzőjüket löbbé-kevésbbé 
jól, do megjelenésük idejét na­
gyon rosszul választották meg 
azok a könyvek, amelyek 1943- 
bán és — mint utolsó fecskék 
i— még 1941 első évnegyedében 
Is, kerültek zsidó írók szivéből 
'is agyából a magyarországi 
nyilvánosság elé. Ezeket a ״kor* 
szerütlen" munkákat nem kö- 
szöntötto sem ez úgynevezett 
hivatásos, do nem mindig hiva­
tott kritika, sem az értőnek be­
cézett, de gyakran értetlnn kö­
zönség részéről semmiféle he­
lyeslő visszhang. Ámde nem 
Zordult feléjük korholó vissza­
utasítás sem. Már elkésve jöt­
tek e szegénykék, a sorompó 
lcbocsájlása és kapuzárás után. 
Még megjelenhettek’ ugyan, 
mert hiszen akadt még nyomda, 
mely kinyomott^ őket és egy­
két bátrabb könyvkereskedő ki­
rakatába is kerültek, csakhogy 
aztán többnyire véget is ért rö- 
.Vid pályafutásuk. Már baljós 

csillagzat alatt születtek: a hi­
vatalosan még meg nem jelent, 
de inár a közelben lappangó 
sárga csillag megbélyegző je­
gyében. Egy részűknek a ״zsi­
dónak“ fémjelzett lapoktól is 
(nem voltak zsidók, csak liang- 
fogósan liberálisak) pár sornál 
több ismertetés nem jutóit, a ke­
reszténységet arcul ütő úlkeresz- 
tény lapoktól még ennyi sem. A 
másik, nagyobbik részükről még 
az állítólag zsidó lapok is idő­
szerűnek látták meg sem emlé­
kezni. Hallgatni aranyat ér, egy 
az életet meghamisító közmon­
dás szerint és a zsidó szerzőket 
már hosszú hónapokkal a pa- 
pirzuzda poklába való száműzés 
előtt csak az elhallgatás meg­
hamisított aranyával fizették ki. 
Ezekről az írókról, pontosab­
ban szólva, könyveikről, c ha­
sábokon, ha késve is, de még 
mindig el nem késve, esik majd 
egy-egy »zó. Ha kevés is, do ta­
lán, annál töményebb és nyoma - 

tékosubb. Ennyit bevallottan és 
hivatásosan zsidó laptól meg­
érdemel minden zsidó iró, akit 
három évo agyonhallgatlak és 
kutyába se veitek. Do szólni 
fogunk keresztény írókról is 
ebben az időnkint megjelenő 
rovat félében, ha könyveikben, 
ujakbali és régiekben, éppen 
minket zsidókat érdekel, érint, 
megkap valami, akár helyes­
lésre, akár c-llenlmondásra ősz. 
tökélve. Egyáltalában nem fu­
karkodunk a bírálattal. Egy­
forma mértékkel mérünk. Ami 
kijár a zsidóknak, az dukál a 
keresztényeknek is. A bírálat 
terén — szerencsére ehhez nem 
kell semmiféle kormányintézke­
dési — helyreállítjuk a teljes 
paritást.

,♦
Még 1914 kora tavaszán, ke­

véssel a német özönvíznek Ma­
gyarországon való átzubogúsa 
előtt, jelent meg Keszi Imro ,.A 
várakozók lakomája" című, mű­
fajba nem sorolható, teljesen 
egyéni, Keszi-alkotta műfaj, ha 
akarom, műfaj nélküli könyve. 
(A? akkor még kisszámban itt 

tengő ״haladó szellemű‘‘ lapok; 
közül csak a ״Migyar Nemzőt‘4 
foglalkozott vele nem méltány'a 
lás nélkül, de főképpen azt a; 
meddő kérdést feszegetve: vol-: 
Iáképpen zsidó vagy magyar, 
könyvről van-e szó és afelé a; 
felfogás Télé hajlott, hogy bia 
zony inkább magyar nyelven 
Írott zsidó könyvvel állunk 
szemben. (A Pcszách szcrtail.’u 
sónak, a Szíder-este rituáléján 
nak jólismert keretébe i)!?:;zlí 
bele, a Hágád.* sorrendjéhez a; 
hagyományhoz hivei ragasz-: 
kodva, ámde saját és sajátos! 
felfogását is el nem homályom 
sitva, elbeszéléseit, látomásait, 
bölcselkedéseit, okoskodásait. 
Amikor elbeszél, jellegzetese!* 
zümmögő hangot hallunk. Ez 4 
hang aztán néha alig halihatój 
suttogássá halkul, néha tulrikí-t 
tóvá hungosodik. Amikor iáto-t 
másait elénk villantja, olykor, 
meg is ‘fájdilja szemünket. BöT-i 
cselkedése legtöbbször mély, <?<s> 
— feneketlen mélységek felé iS 
törvo — itl-ott fárasztó is. 
Okoskodása gyakran szellemes 
és mindig virtuóz, de nem egyj 
szer túlzottan sokrétű és szinte 
önmagát karikirozó. Mindent 
egybevetve: éltékes és érdekeli
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,Teltek és akiket innen a Duua- 
Jiartra akartak kisérni. Közöt- 

) tűk volt, kilenctagú családjával 
■ iB{jyí.itt, StSckler Lajos is,

A téglagyárban, a Teleki-lé- 
• jren, a védett negyedekben és 

követség! házakban sok - sok 
j olyan rendőr volt, aki — ha 

,:cin is inért nyíitaii szcmbc- 
'szállni a nyilas terrorral — el­
nézéssel és jóakarattal rengeteg 
'ember Hetét mentette meg.

jrA MENTŐK ZSIDÓMENTÉSE
' 1544 április 30-án a Budapesti 
'Önkéntes Mentő Egyesületet át­
alakították Budapest Szíkesfő 
t'árcs Hatósági Légoltalmi Men­
tőszolgálattá. Ebbe a Szervezet- 
Le ■500 zsidó orvost sikerült be­
állítani. Ezeknek az elhdyezke- 
ílését dr. Bisits László tisztior­
vos, a szervezet uj vezetője! 
let le lehetővé, aki zsidómentés 
'céljából számtalan ״gépkocsi­
vezetői“ igazolványt is bocsá­
tott ki. 1544 augusztus végén n 
mentőkből katonai alakulat lett, 
ide a zsidó gépkocsivezetők és 
'orvosok nem tartoztak megkü- 
Jön’jöztctő jelzést viselni.

A mentők a fasiszta uralom 
idején — szigorú tilalom elle­
nére vállalkoztak arra, hogy 
;segítsenek idősebbeknek, vagy 
(járni nem tudóknak a gettóba 
való szállításában. Vájná Gábor 
nyilas belügyminiszter és Szől- 
'lösi Jenő helyettes-miniszterel­
nök (már mindketten akasztó- 
'fára kerültek!) többizben sze­
mélyesen bivták fel dr. Bisits 
Lászlót, hogy megtiltsák neki a 
Zsidók szállítását.

Külön dicséret illeti a men­
tőket azért is, hogy ° gettóban 
H.ülön mentőállomást állítottak 
lf el és még székházuk pincéjé- 
fceu is számtalan esetben buj- 
t attak zsidókat. Ezeket a beha­
toló nyilasokkal szemben több- 
jzben csak Harkány Károly 
igazgató erélyes fellépése tudta 

az 'elhurcolástól megmenteni. 
Harkány Károly egyébként egy- 
izlien négy zsidószármazasu 
meatőorvoft közvetlenül a pus- 
kacsövek elől szabadított meg.

A DIPLOMÁCIAI KÍJPVISELE- 
IEK ÉS IWYllAZAK ZSIDÓ- 

MENTÉSEI
A Szürke Könyv négy főrész­

re oszlik. Az első rész a diplo­
máciai meniőkisérleteket tár­
gyalja: a pápa táviratát Ilor- 
thyhoz és Horthy válaszát a pá­
pának, az apostoli nunciatura 
akcióit, a nunciatura és a sem­
leges követségek két közös jegj«- 
zékét. A második rész n kato­
likus egyház tárgyalásaival: és 
állásfoglalásával, a protestáns 
egyházak mozgalmaival és til­
takozásaival, továbbá a püspö­
kök védöakeióival foglalkozik. 
A harmadik rész felvonultatja 
a hatásági és keresztény feteba- 
ráfi kísérleteket: a belügyi és 
kormányzói mentesítések, az ok- 
luán-ygyárnk, továbbá a Bajcsy- 
Zsilinszky Endre, Szekíü Gyula 
és Waldbauer Imre által irányi­
lőtt mentőakciók kulisszatitkait. 
A negyedik rész bemutatja a 
magyar zsidóság mentési kísér­
leteit. Végül a függelékben meg­
találjuk dr. A. León Kubowitzki 
beszédét .a Véorld Jcivieh Con- 
gress zsidómenlő akcióiról.

Csupán ״címszavakat" emli- 
teitünk. De minden egyes ״cím­
szó“ belső tartalma egy kis re­
génnyel egyenlő. A Szürke. 
Könyv •— forrásmunka a jövő 
történetírása számára. Be egy­
ben olyan érdekes, mint egy de- 
tektivregéng,
Akinek tflliMe. •ail•**, mezozája, 

knaklnyve vagr ®sUMíígm 
kSnrve van, amit n&kmozai tűd, 
ajándricotsa a szegény, vallótól rj'udó emberek le4kószű)ksérlelárxd< 
ktiel ágitiéeére. Értesítésre érte 
küld a DEGOB, BeUilen-lír Z. 
I. emelet 38.

| A ״Hapoél” sport­
egyesület ünnepélyes 

bemutatkozása
Vasárnap délelőtt a Millená­

ris-pályán többezer néző jelen­
létében mutatkozott be a ״Ha• 
poci'“ sportegyesület, amely ,ma­
gában foglalja pártra való te­
kintet nélkiii a pozitív zsidó 
alapon álló dolgozókat. Elöljá­
róban meg kell állapítanunk azt, 
hogy úgy a főváros, mint a mi­
nisztérium illetékes sportvezetői 
a legnagyobb jóindulattal és 
megértéssel támogatták a ״Ha- 
pc-éll“.

A sportbemutaló cJött Gábro- 
vicz Emil, a V. K. M. tostnevo 
lesi főelőadója üdvözölte az 
egyesületet. A Munkás Testedző 
Egyesület szónoka, mint ven­
déglátó sok szerencséi kívánt a 
 .Hapoél“ további működéséhez״
Képessy József, a főváros test­
nevelési ügyosztályának előadó­
ja, a főváros emlékérmét nyuj- 
tolla át azoknak, akik a ״Ha- 
poél“ alapításában részt vettek. 
Az ünnepségen felszólallak Ne­
mei Lipót az ifjúság védelmi 
központ igazgatója. A Testne­
velési Főiskola és a VÁC •nevé­
ben Kárpáti Károly, az Ököl­
vívó Szövetség nevében Német 
Laios, a I’esli Izraelita Hitköz­
ség megbízásából Szilágyi Sán­
dor o.^zlályvczefö, az M. C. Sz. 
részéről dr. Nagy László, a 
Jcint dolgozói nevében Selmá­
kéi Imre szólalt fel. dr. Spiegel 
Aladár, o, Tárbut főtitkára íié- 
br-rnyelvii beszédben üdvözölte 
a ״Kapóéit“. Az ünnepségen 
megjelent Kelecsényi Elek alez­
redes. Dr. Végházy István é« 
Dukciz Ákos felszólalása után, 
megkezdődtek ■a versenyek.

A versenyzők között feltűnő­
en nagyszámban vettek részi a 
Zsidó gimnázium és a Tacbut 
iskola növendéket. A ״Kapóéi‘‘ 
éj az Angol Katonai Misszió 

labdarugó csapatai közölt leját-« 
szódott mérkőzés eredménye 
3:2 a ״Hapoél“ javára. A ver■« 
scnvzők különösen atlétikában 
mutattak fel jó eredményt. A' 
győztesek emléklapot fognak' 
kapni.

Székely Endl S26
brtlltiost, ■rui;at, rzüstSl. 

órát legúráfábban vesz.

Szabadalmazott 
raüszak! n|doBSlfiok. Gyfa’Ut. Vétet! 
Eladia. Gerü Sándor. VI. ó-o. ÍL

Iá véti ái, veadégtüi berendezések 
GYORSMÉBLEGEIÍ, 
nationajlkasszáík; 
IRÓCrÉPflK,
vétel eladás.

Népszinbúz-ulca 31
Metfb&ható orlha Zsócer, ־K* <־> W> 

saját terraéfifl " 
olfió trban. nagyban ég kicsinykéi! 
kapható. GHick Mór, VIII. Kud-h, 11« 

Qelejt- filmet t'-' TÉTELBEN VESZÜNK!
n«ral Bt, VI.. Szabolce-Utca Jt, 

Tetefrai Llpóf 334.

FsnákeS Jőnásnő 
erlh, kóeer knremfl és 
iiaikereskcdéee.

Bob-»• 18. sz. alatt uibói megn?í!t 
Naponta Mez, tielybcH víÉi:«! 
bsromd. tflChai. Kérőm nb. rófá 
s uj vevőim támogatását.

Szépen írott, ]difit 
ho, kftzépnagysóga Tóra

jntómyos Áron, sfrgfeen ti adót
Cím b kiadóban.

nem kisfajsulyu, előkelő könyv, 
»melyet nem-zsidó termeszete­
ken egyáltalában nem irfiatott 
;volna meg, de zsidó is csak na­
gyon kevés. Komoly munka, a 
!zsidóság leglényegét szinte ádáz 
Jauzgősággal, sok helyütt lázas 
irévíiletben hüvelyező írás, 
ínmelynek nyomasztóvá válható 
fe néhol váló komolyságát von- 
íóau lágyítja éppen ott, ahol 
Jcrre van szükség, valami flno- 
(man felcsillámló, az avatatla- 
íioklól talán észre sem vehető, 
!nem keserű, inkább derűs és de- 
Jritéí megértő és szépítő irónia. 
IKcszi Imre, úgy gondolom, so- 

•icaknak szánta pcszáchi írását, 
idő attól tarlók, csak kevesen 
}élvezik majd igazi és ■teljes 
;cgyiillérzéssel: az ünnepi inyés- 
iségek, a különös fanyar izii, de 
iiem tépértek :léiküli csemegék 
Jcedvelői.. E kényszerűen rövid 
ismertetésnek hálás Írója közö­
ljük tartozik.

׳׳ •*'

Ismét egykor — szobához kö­
ltőit betegeskedő embernek több 
ti ráérő ideje ~ végigélvez lem 
Wabits Mihálynak ,,Az európai 
Uradalom története" című mun­
káját. Szerencsére nem tárgyi­
lagos irodalomtörténet, annak 

hiányos és fogyatékos volna, az 
nem is akart lenni, hanem tel­
jesen egyéni lírai vallomás és 
őszinte személyes gyónás a vi­
lágirodalom legnagyobb alkotói­
ról és alkotásairól, kiég ott is 
élvezlusUem fogalmazását, ahol 
— «lég gyakran megtörténik — 
a tartalmúnak hangosan ellene 
kell mondanom. Babits például 
lisztelctrcmétló nyíltsággal vall­
ja: ״Az Ó-Szövétség idegen szá­
momra. A Mózes barbár regéi­
ben, a család és üzlet patriar­
kális kapcsolataiban, a szerel­
mi könyvek sűrű érzékiségé­
ben, a Jób embertelen türel­
mében, a próféták dühkitöré­
seiben, az Istennel való nemzeti 
viszonyban, a Prédikátor cini­
kus szkepticizmusában egy ma- 
gábavonult fajnak zárt és fül­
ledt levegőjét érzem. Persze, 
ez a faj nagy kincset őrzőit az 
emberiség számára (s talán 
ezért vonult úgy magába). Li- 
teraturájában is hátalmas érzé­
kek 'és erők wunnyadoztak.’1

Mellékes, noha engem közel­
ről érint, hogy a többi közt 
éppen legkedvesebb bibliai 
könyveiméi, mint a Jóbot, a 
Prédikátort é» az Énekek Éne­
két, pécézi ki nyilvánvaló ked• 

vétlenséggel. Egyéni érzéseimol 
azonban nem tekintve, megál­
lapíthatom, hogy az (j-Testa. 
mentum nem igen kellett a 
nagy magyar költőnek, (Iroda­
lomtörténetének megírása utdrt 
néhány évvel mégis tudvalé­
vőén megkegyelmezett a Jónás 
könyvének.) Aki a szellemi 
szabadság szent jogát tiszteli, 
annak indulatoskodá* nélkül 
tudomásul kell vennie Babits 
felfogását, mert hiszen az eset­
leg téves felfogáshoz való jogot 
is cl kell ismernie. Nem is Ba- 
bitssat szemben vagy ellene, ha­
nem csak utána, azonban legyen 
szabad idéznem Nietzsche-ből, 
aki filozófusnak sokat vitatott és 
vitatható is de éppen költőnek 
minden vitán felül, már csupán 
mint az Alsó sprach Zara- 
thustra óriási vizionáriusa 
nemcsak a német, hanem az 
egész világirodalom legnagyobb 
poétái mellett magasodik. Ez a 
Nietzsche, aki Babits fiatalkori 
bálványai közé tartozott és akit 
a világirodalomtörténetében is 
a leghatalmasabb költők egyi­
kének magasztal, ezt irta ״Zűr 
Geneálogte dér Morál“ ci«iü 
művének 22. fejezetében: ״Az 
Ó Tealtaflicnttini — persze, az 

egészen máz valami: tisztelet ét, 
becsület az Ú-Testamentumnákl, 
Bonn« nagy embereket találok! 
heroikus tájat és valamit, ami 
legritkább a földön, az erőt, 
tzivuek összehasonlíthatatlan 
naivitását; még többet, egy né-< 
pel lelátok benne.“ És ugyan■« 
csak Nietzsche mondotta, most 
csak emlékezetből és nem szó 
szerint idézek, mondotta pedig 
felejilietellen nyomatékossá g- 
ga!, hogy részére egy ember, 
egész szellemiségének próbája 
az az álláspont, amelyre az Ö-< 
Testamentum dolgában ráhes 
lyczkedik. Megkockáztatom Ba-< 
bitsnak a kiváló költő értbe-: 
főén. nagyszámú híveinek 
mennykövező haragját, de én' 
nhhoz a forrón lelkesedő fel­
fogáshoz csatlakozom, amelyet 
Nietzsche, a Babilsnál bízó- 
nyara nem kisebb köll£>, rninx 
denfajfa irodalmi és életbéli 
stílusnak páratlanul érzékeny, 
szakértője és emellett a Frcud 
előtti kornak talán legtnéiyebbh 
re látó pszichológusa vallott aí 
Ó-Szövetségről. Az ő számára׳ 
nem síz Ó-Szövetség yolt a£ 
idegen.
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ZSIDÓ ^VlLÁGHIRADÓ

VALLÁSOS ÉLET 
MOSZKVÁBAN

A Szófiában megjelenő lev- 
jeiskl Vesti cimii folyóirat 
hosszabb beszélgetést közöl M. 
B. S. GoWfrery-gel, az ismert 
amerikai ujságiróvál, aki nem­
rég tért vissza szovjetoroszor- 
szágí körútjáról.

Goldberg elmondotta, hogy 
iöbblzben tárgyalt Chobrudsz- 
’kij-jal, a moszkvai zsidó hitköz­
ség elnökével és az orosz fővá­
ros néhány rabbi jóval, akik 
mind arról számoltak be, hogy 
'Moszkvában fejlett vallásos élet 
tapasztalható.

— Moszkvában —• mondotta 
Goldberg — tizennégy zsina­
góga van. Ezek közül négy a 

,.belterületen, a lobbi pedig a kiil- 
­árosokban. Mindegyik zsinagó׳!
gának külön rabbija van. A 
legtöbb mellett a Talmudtóra i«y 
működik, amelyben az igazán 
▼állásosok továbbképzést kap1 
Bak.

— A moszkvai rabbik — 
folytatta az amerikai wjságfrő 
•— jó fizetést kapnak. Azt hiszem, 
hogy általában nagyobb javat■ 
dal mazást élveznek, mint Ame­
rikában. Ezer rabéit׳ ▼ehetnek 
fék .hetenkénti egyéb rabbi-jöve- 
de'mükön kivitt, összegezve jö­
vedelmüket, többet keresnek, 
mint a gyárigazgatók, vagy a 
kórházi vezetők.

- — A moszkvai hitközség 
könyvtára rő.600 vallásos mii­
ből. áll. A szovjet kormány 
megengedte, hogy uj imaköny- 
▼eltct és naptárakat nyomtassa­
nak. Chobrttdszkii közölte ver­
tem, hogy a moszkvai■ hitközség 
most kiadóvállalatot akar léte­
síteni. Igen nagy közönségük 
van a hitközség állal rendezett 
vallásos koncerteknek is;

— A. Szovjetunióban minden 
.ValMs szabadon élheti egyházi 
életét. Ez vonatkozik a zsidókra 
fj. A rabbik mindent megtehet­
nek annak érdekében, hogy 
ápolják a tradíciókat.

Harmadik hónnpes, sn'p, cbószsi’rbs 
ZSIDÓ FIl’GYElIMi'.'IET sürffl'ssn 
ÖRÖKBE ADNÁNK. De!ob, Bdh’ea- 
tír 2. I. emelet 38.

Bvlizedck éta fennálló, munkjsne- 
(yeilbea fekvü 
vegyesl^ereskedés 

árnrnkf»,.״,,. hsreni.’ezrsse!, kít- 
,oMs lalríssKl, m’r.tt״»
Ifién etflnyüs teuwrh 
 ,LEIH'SCH JENÖ ־zoimM íle!!d״
Szolnak, L'jvárof.

K8iľf3״szítôyi ':g’ßijfjv?
Darilóea József, PttacckiMbáz, 

•Vni.i RAkóexbul 48.

Gyermekszerető nőt 
jó fizetéssel, axorm&H belépésre kc- 
ycsfrn-k. Lauďon-iK ft. II« 3. Moakovlf*.

Bejárónő
belli t-2 napra ajánftosft. Mun- 
*4«y Mlh&y-u. 37. HL emvM 17., 

, Ut« G-txU,

KÉT AMERIKAI SZAKSZERVE­
ZET l«0 MILLIÓ DOLLÁRRAL 
TÁMOGATJA A HONTALAN 
ZSIDÓKAT

A ncwyorki rádió közölte, 
hogy a CIO és az ACL, két nagy 
amerikai szakszervezet, bejelen­
tette 10!) milliós adományát az 
otthonukból kiíildözött európai 
zsidók támogatására.

kek-fehcr lobogók 
A VÖRÖS ZÁSZLÓK 
ERDEJfcBE.N

A most Budapestre érkezett 
páris! ís brüsszeli zsidó folyó­
iratok beszámolnak arról, hogy 
a francia és a belga főváros má­
jas elsejei ünnepségein felvo­
nullak a■ cionista munkáspárti 
szervezetek tagjai is, akik saját 
lobogóik alatt hatadtak. Minde­
nütt nagy feltűnést keltettek a 
kék-fehér lobogók a vörös zász­
lók erdejében.

— Dr. Török I.a,|os emlékkő- 
' vének leleplezése. Kegyeletei 

ünnepség keretében- örökilelték 
. meg május 30-án dr. Tülök La­

jos emlékét a farkasréti teme­
tőben. A szolnoki törvényszék­
nek volt évtizedeken át min­
denki állal szeretett és megbe­
csült tanácselnöke és elnökhe­
lyettese mindaddig, mig a zsi­
dósága miatt ruagas tisztségé­
től el nem mnzTiIoUúk. Némi- 
csak kiváló bíró és ember, ha»■ 

. nem kiváló zsidó férfiú is volt, 
j Mint ityen, részivelt minden 
i xaKásos és felekezeti megmoz­

dulásban. Elnöke volt a azol- 
, noki hitközségnek és kBzségke- 

rüfcli bíróságnak. A vak gyűlö­
let Őt sem kímélte meg. Kira­
gadta otthonából s- elhurcolták 
idegenbe. Végigszenvedte a de­
portálás mindén borzalmát és 
megaláztatását s mikor mór 
bizton remélhette, hogy Szere­
tett családját viszontláthatja, 
akkor ragadta cl a kérlelhetet­
len halál a csehországi Tere- 
zinben, távol szeretteitől és bú­
zájától.

Szépen Írott, 

fó AftapcíttrÁn 

levfí

eladó. Cím: Gr. Aszódi ícIvAb, Tígiafürad

— Vázsonyi Vilmos emléke­
zete. Vázsonyi Vilmos halálá­
nak 20. évfordulója alkalmából 
juniiw 2-án, vasárnap d. e. %12 
órakor nagy közönség gyűlt 
egybe a nagy állainférfinak a 
régi kerepesi izr. temetőben le­
vő sírjánál. Megjelentek egy­
kori párthivei, barátai, tisztelői. 
A Központi Demokrata Kör 
küldöttségét Vértes István elnök, 
a Magyarországi Izraeliták Or­
szágos Irodáját és a Pesti Izr. 
Hitközséget dr. Eöldes István 
elnökhelyettes és Britsf Elek h.

Külföldről érkezett kézbeslthetetlen 
csomagok címzettjei jelentkezzenek

Az alábbi jegyzékben ezer építik, akiknek a posta nem 
tudta ktkézbesHcni a külföldről érkezett helytelen címzésil 
csomagokat, személyazonosságukat igazoló hatokkal je'.enlkexs 
zenek VH-, Vcraeny-nlea 3. I. emelet 9. sz. alatt a postahiva■» 
latban (Clinuyemozó tsensegoszlálynál).

A címzett neve, lakhelye, felad ási hely:
380. Pick Józsefné, Csáky-utteS] 

2/a. New-Vork.
A.

B.
332. Bariét Dávid, Felsőerdö- 

sor 7. Canada.
339. Vas László, Kossuth La- 

jos-u. 78. Tel Aviv.
340. Eozai Dénes, Mttrgil-u. 26. 

Toronto.
342. Acél István, Visegrddf-ü; 

9. Brooklin.
346—353. Kuvsa Aranka, Csen- 

gery-u. 9. Sidney.
335. Keífitor Fenya Ella, Václ- 

u. 52. New-York.
354. ILil ss Antal, Fő utca 52. 

Montreál.
358. Giltner Ede, Dózso Gy.-ut 

12. Tanger.
360. Zimmerinann Gaszlévné, 

Bartók Bélá ul 5. 
Brekiin.

Ml. Déae« - Kathlia, Gyula, 
Ahonyi-u. 9. JeruzsAlam, 

364. Löwtnger Etel, Mimika, 
Dob-u. 7. Jeruzsálem.

363« D; fktftmi, DohAny-u. 57/ 
60. Palesztina.

308. Guftinatm Jréir, Király-u.
24. Chieágo,

369. Naglcr Héláné, Gézu-u. 23. 
London.

371. Br. Benrze M., Vilma ki- 
rálynő-ut 9. Neu Soulh 
Walles.

375. Salgó László, Sallai ImTe- 
u. ■1. Bronx.

376. Rusznyák Bíh'mé, Szlget- 
ntca 4.

377. Krumtner Ev.a. Kresz Géza- 
ulca 60.-־ »Sidney.

378. Krammer Éva, Kresz Géza- 
ulca 60. Sidney.

370. Rel.’z M:;iió, Kresz Géza- 
utca 60. Sidney.

375. Slcrn Elemér, Ábrányi n. 
3. Bronx.

elöljáró, a Pesti Ctícvia Kadís 
sáét Scwarz Sándor és dri 
Egri Sándor elöljárók ve* 
zctlék. A kegyeletei emlékezési 
Ugrón Gábor, Morvay Lajos al* 
polgármester és }flippert Rezsői 
tolmácsolták. 1.

— Az esztergomi mártírod 
emlékezete. Az esztergomi hit'■« 
község visszatérő tagjai juniu< 
26-án (Siván 27) az Auschudtz-y 
bo való érkezés évfordulója:! 
gyászistentisztelet keretében 
avatja fel a mártírjai emlékére( 
készült emléktáblát.
---------■. ■ " 1 ' 1 v'~

16. Jnsztiez Kőim, Sziget-utcai 
13. Paris.

17. Schneider Lajas, Garays
u. ÍL Páriš.

19. Seŕdmaan Lajos, Sziget* 
utca 13. London.

22. Sásbcgyl János, Wessolé* 
nyi-ntca 19. Páriš,

24. Laufer IzMfné, Csengery* 
utca lő. Kilbr.n. ,

27. Sándor Illés, Páris.
28. Schwarz Sándorué, Csen*' 

gcry-iilca 1. Páris.
30. Hodor Károly, Rákóczi-uf 

27. Páris.
31. Maros Béléné, Rákőczi-ut 

I. Notting.
32. Strasser Elei, Vas-u. 14* 

-Paddington.
34. Kárász. Déri-u. 7. Mathá«
31. Mallingcr H. Király-u. 27« 

Toulvisc. '*
37. VaaUelmé, Népszinhóz-utcal 

48» Goldersgron.
38. Saeh Allee, Népsainhäz-ii,

23. Páris.
30. Gráf Ignác. Király-utca ft! 

South, |
41. Uollds Petemé, Hnlasi-u's 

3. Paris. !
K.

250. Dcrnáth Ilona, Vas-u. 11', 
Göteborg.

262 Aiidai Istvánná. Kresz Gé* 
za-iitca 33. Marrehcster.

2Gő. Schwarz Erna, —«
Sidney.

263. Nosztel E., Légrády Ká* 
roly-nlca. Menchcstcr.

269. Horváth Jcuííaé —*i
London.
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Az Izraelita
Szünidei Gyermek­

telep Egyesület
(június 2-án ülést tartott Brück 
•Jenő elnökhelyettes vezetése 

 -Imiiéit. Mély sajnálattal cmlé ־
líczetit meg a súlyos veszlcsié- 
gekről, .amelyek az egyesület 
•inszlikarálifin, választmányában 
és !:!gjain.'ik sorában az utóbbi 
(cél év alatt beállottak. Emlékű­
tel kegyelettel fogja az egyesület 

megőrizni. Galambos Jenő íigyv, 
igazgató részletesen ismer lelte 
s.7. egyesület mai helyzetét. Be­
számolt arról, hogy az egyesü­
letet a háború és a megszállás 
illáit mily nagy veszteségek ér- 
íék. Nyaraltató telepei súlyosan

■ ■megrongálódlak cs azokat fcl- 
Iszcreléséből teljesen kíXoszlot- 
túk. Nagy és áldozatos munkára 
van szükség, hogy az egyesület 
Aljra talpra álljon és hogy to- 
yább szolgálja azt a nagy célt, 
melyet közel négy évtizeden ke­
resztül végez a szegény iskolás 
gy e r in ekek nyaraltat á sá v a I.

 ,Az egyesület volt az első ׳
amely a felszabadulás után mű­
ködését megkezdette és az Or- 
Is'éígos Zsidó Segítő Bizoitsáff és 
pártfogóinak segítségével már 
iaz 1915. évben üdülésre kül- 
!dötte balalonboglári telepére az. 
clsatnyult fővárosi szegény is­
kolás gyermekeket. E nyáron 
jmár sokkal több gyermeket fog 
a hitleslvcrek áldozalkészsígé-

. őcl a nyaraltalás áldásában ré­
szes'■, ;eni.

Stöcklcr Lajos, a Pesti Izr. 
(Hitközség elnöke hangoztatta, 
hogy a felekezeti intézmények 
kalpraállitásál mily szükséges­
nek tartja és hogy az egyesülő­
iéi elismerésre méltó munkájá­
nál fogva hathatós támogatásá­
ból biztosítja. Domonkos Miksa, 
& Pesti Izr. Hitközség ügyveze- 
#ője meleg elismeréssel emléke­
zett meg az egyesület kiváló 
munkájáról és célzott arra, hogy 
miker a zsidóság nagy problé­
mái várnak megoldásra, nem

■ iszabad figyelmen kivül hagyni 
Ji szegény gyermekek üdülteté-

■i lsét som és az erők összefogá- 
..fiúra van szükség, hogy c felada- 
íot minél jobban meg tudjuk 

-pldnni. Dr. Sclitnar: Benjámin 
rabbi, egyházi elnökit, a fájda- 

: tóm és öröm érzésének adott 
kifejezést. Fájdalom n nagy 
!Veszteségért, mely sorainkban 
!leállóit és öröm afölött, hogy 
ítz egyesület újra életre kelt és 
!teljesíti szent hivat ásóit, a szc- 
igény gyermekek védelmét, mert 

;.a gyermek jelenti az életet, a 
t"csn':í׳ti boldogságot és minden 
”,'öröinök forrását. Isten á.Idásál 
’ és a hilteslvérck áldozatkészsé­

gét kérte e munkához, Dr. Beiss 
',S.inuor dicsérettel , szólott az 
< gyesiilot munkájáról és szilksc- 
jgesm-k tartja a gyermekek érde­
kében a legmesszebbmenő áldo- 
(Smlkészség megnyilvánulását Dr. 

,Jírdéi!/ Dezső örömének ndoH 
•tif< jezésl, hogy az egyesület uj- 
ijűépilésc megimiult. mert nagy 
fziikség van arra, hogy liivalá- 
isát újra teljesilse. Gál lgnácné, 
<lr, Bród!i Ferenc <s Lilién!lia‘1 
ÍAll'réd szólallak még fel.

Az Ifjúság Hangja
Rovatvezető: Benoschofsky Ilona

Mese Illés prófétáról
Egyszcr volt, nagyon, nagyon 

régen Zsidóországnak egy kirá­
lya, úgy hívták, hogy Ácháb, a 
feleségét pedig, nem hivlák 
másképp, mint Izéhelnek. Ez az 
asszony nem volt zsidó szárma­
zású, idegen királylány volt, a 
szomszéd ország királyának a 
lánya.

Most még csak azt szerelném 
elmondani, hogy élt abban az 
időben, amikorról most beszélni 
fogok, egy nagyon rendes, na­
gyon szorgalmas, nagyon becsü­
letes ember is, annak meg Ná­
bot volt a neve. Ez a Nábot 
olyan szorgalmas volt, hogy 
olyan gyönyörűen művelte meg 
a szőlöbirtokáf, hogy nem volt 
párja, hetedhét országon, talán 
sehol a világon. Igaz, hogy 
könnyű dolog Erec Jiszraélban 
szép gyümölcsül termelni, olyan 
áldott annak a földje, hogy ak­
kora szőlőfürlök teremnek, hogy 
egy ember fel sem tudja emel­
ni, már biztosan hallottátok nz 
iskolában, hogy rúdra kötik a 
szőlőfürtöt és két ember viszi, 
olyan súlyos. Egy katonától pe­
dig, akivel nem légen beszél­
tem, aki ott él F.rcc Jiszrnélben 
és most a háborúban bátran 
harcolt a németek ellen, azt 
hallottam, hogy egy-egy szőlő­
szem is akkorára nő, mint ná­
lunk a paradicsom. De még éh­
ben a csodálatos országban is 
csodájára járlak Nábot szőlő­
jének. Nézegették, csodálták, 
irigyelték. Aki pedig a legjob­
ban irigyelte, akár hiszitek, 
akár nem, nem volt más, mint 
maga a király. így szokott ez 
már lennh ha valakinek nagyon 
sok a gazdagsága meg a kincs;, 
akkor nem ismer semmiféle 
mértékei, szerelné elvenni a 
másét is. Ez a király is, nem­
hogy örült volna, hogy ő ki­
rály, sok a kincse, gazdagsága, 
nagy az országa, tömérdek a 
népe, a más kincsére fájt a fo­
ga. A palotája telőtcrraszáról 
egyenesen Nábot szőlejére tehe­
tett látni. Ácháb naphosszal ké­
pes volt a terraszon állni és azt 
n’ szépségesen szép szőlőbirlo- 
kot nézni. Tavasszal azt nézte, 
hogyan sarjad a tökén a zöld 
hajtás, hogyan kötözik gondos 
kezek nz indákét a karóhoz, 
később az!, hogyan fejlődik, 
hoj'yan érik a finom, édes, cso­
dálatos gyümölcs.

Egy napon is éppen nagy só- 
hajtozással néxle a telőlerrasz- 
ról Nábot szőlejét

— Mit sóimjtoz.il te, hiszen 
király vagy? — kérdezte tőle a 
felesége kevely.m és büszkén, 
mintha a király nem éppen 
olyan ember volna, mint akár­
milyen más emberfia.

— •Nábot szüleid nézem — 
felelte a király, — lu'lod meny­
nyire szerelném, ha az a szép­
séges földdarab az enyém le­

hetne. k

— A tied lehetne? — és mi 
akadályoz meg abban, hogy a 
tied lehessen?

— Nem az enyém, tudod, 
hogy Nábolé és bábot annyira 
szereti azt a darab földei, hogy 
semmi ármi nem hajlandó meg­
válni tőle. Elképzelheted, hogy 
próbáltam már megvenni, drága 
pénzt kináltaiu érte, sok pénzt,
— hiába, — nem adja.

— Hihetetlen, — hi-he tél­
ién, — rázta szép fejét a ki­
rálynő, aki, mint mondtam, 
nem volt igazi zsidó, hanem a 
szomszéd országban színétéit, — 
micsoda szokásaitok vannak eb­
ben az országban, akármeddig is 
élek itt, sóba min fogom meg­
szokni. Nem akarja eladni, )iát 
ki kérdezi őt, hogy mit akar, te 
vagy a király ebben az ország­
ban, vagy ő? lét parancsol itt 
tulajdonképpen, te, vagy ő? 11a 
nem akarja ideadni szépszerű­
vel, cl kell venni tőle erőszak­
kal. liizd csak rám ezt a dol­
got. cl • fogom intézni királyi 
módon, biztos lehelsz benne.

El is intézte, csak azt lia kér­
dezzétek, hogy hogyan. Mert 
nem tett mást Izébel, ’mint azt, 
hogy mindenféle gazságok elkö­
vetésével vádolta •szegény, ártat­
lan Nábotot. Gonosz embereket 
keresett, akik hamisan vallot­
tak Nábot ellen. A végén a bí­
róság elhitte a vádakat, halálra 
Ítélte Nábolot és a vagyonát, 
ahogy az már ilyenkor szokás, 
elkobozta. Így került a gyönyö­
rűen megművelt szőlő a király 
birtokába.

Acliab nem sokat törődött az­
zal, mi módon lelt az övé N.í- 
bot szőleje. Csak annak örült, 
hogy végül mégis csak az övé 
lett és elhatározta, hogy hatal­
mas mulatságot lendez a régen 
kívánt birtok megszerzésének az 
örömére.

Nagyban folyt a mulatozás, 
nagy vidámságban voltak mind 
a meghívottak, daloltak, tán­
coltak, sok bort ittak. Amikor 
már mindenki részeg volt a 
csodálatos bortól, hirtelen, azt 
sem lehetett tudni honnan, a 
díszes és fényes vendégsereg 
közepén váratlanul és hivalla- 
nul megjelent egy idegen.

Egy idegen. A haja a vállát 
verte, tekintete komoly' volt és 
szigorú, ruházata egyszerű fe­
kete ruha, olyan, amilyet a 
pásztorok viselnek. A fényes 
királyi vendégsereg csodálkozva 
néz a váratlan vendégre. Ki ez?
— kérdezik egymást — hogy 
kerül ez a pásztor mi közénk, 
ki hivl-.t, ki engedte be? — A 
királynő nagy dühösen már 
toppant is a lábával és szolgái­
nak seregét ::karja hívni, hogy 
kidobják ezt a furcsa idegent, 
amikor az megszólal.

Megszólal és ezt mondja: — 
■Ártatlanul ölelte tneg a király­

nő Nábolot és ti még nem szé- 

gyeitek dőzsölni és mulatozni 
az elrabolt birtokon. Gyilkosok 
ölték meg Náboloti Gyilkosok 
fogják megölni Izébelt is.

Mindez olyan gyorsan és 
olyan váratlant történt, az is, 
hogy az idegen jött, az is, hogy 
beszélt, az is, hogy eltűnt, hogy 
a vendégsereg magához sem 
tért ámulatából. Amikorra a 
sok borlváslól nehezen mozgó 
nyelvvel kiabálni kezdtek, a 
részegségtől rogyadozó lábbal 
az idegen után akartak futni, 
az inár messze járt.

Messze járt, de amit jöven­
dölt, bekövetkezett. A gőgös és 
dőlyfös idegenországból jött ki­
rálynőt, amikor nem tudták 
már zsarnokságát eltűrni, meg­
ölte a nép. Az az idegen pedig, 
nki megjövendölte a népet el­
nyomó királynő bukását, nem 
volt más, mint Illés, n próféta, 
akit héberül úgy szoktak ne­
vezni,. hogy Élijáchu, liánávi, 
már biztosan hallottatok is 
róla és énekeltclétck már a 
róla szóló szép héber dalt.

Illés prófétánk sokszor olt 
termelt máskor is, amikor a 
zsidó nép lnjba keveredett. 
Mindig váratlanul jött, mindig 
csodálatos módon távozott, Er 
éppen azért, mert mindig vá­
ratlan volt, soha nem leheléit 
tudni, mikor jelenik meg újra, 
mikor ségit újra, a zsidó nép 
mindig várja őt.

Sokszor volt már a zsidóknak 
rossz dolguk. És amikor zsar­
nok uralkodók gyűlölték és 
megvetették a zsidó népet, min­
dig az vigasztalt minket, hogy 
Isién segítségével lesz ez _egy­
szer jobban is. Mindig vártuk, 
most is várjuk azt ej. időt, ami­
kor egyik ember nem lesz a 
másik ellensége, hanem vala­
mennyien szeretni fogjuk egy­
mást. A zsidó nép azt szokta 
mondani, hogy akkor jön majd 
cl ez az idő, amikor újra itt 
fog közöttünk élni Illés, újra 
fog harcolni az elnyomott zsi­
dóságért, hogy ne legyenek el­
nyomottak, hanem boldogan 
élhessenek.

Ezért a boldog életéit kell 
majd nektek is küzdeni, lia fel­
nőttük, de talán, egy kicsit 
már most is.

Illés prófétáról pedig uj me­
sék is fognak szólni.

n. l
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Utasítás. Felsőbb parancs folytán felhívjuk, hogy holnap, 
utaz Í944 április 25-én, kedden reggel 9 órakor Budapest, 
Vili., Bükk Szilárd-Utca 26. szánt alatt az ottani hatóság­
nál személyesen jelentkezzek. Saját érdekében hozzon 
magával 1 takarói, 3 váltás fehérneműt, 2 rend felsőruhát, 
2• pár cipőt, t csajkát, u. fazekat, a. lábost, evőeszközül 1 
evőkanalat, 1 fémpoharat, továbbá hdromnapi élelmet. 
Személyi poggyászának stdijd 50 kilogrammot ncin halad­
hat meg. A jelentkezés elmulasztása a mutasztóra nézve a 
legsúlyosabb következményeket vonja maga után.
Budapest, Ibii ápr. 24. A Magyar Zsidók Központi Tanáéin.
“BEVONULÁS״

A BÜKK SZILÁRD-UTCABA
Reggel kilencre ״hivlak“, de 

Sgy tizenegyre járt az idő, 
Amikor ״bevonultam‘' a Bükk 
Szilárdba. Öíyan hlríelcn, éppert 
feleségem születéséflapján — 
**ép kis születésnapi ajándék! 
—• szakadt reáni ez a ir.egtisz-, 
teltetés, hogy néhány óra mégis 
kellett a végrendelkezéshez. Kis I 
motyómmal megálltam a rabbi­
képző előtt és relngeő szívvel 
becsengettem. Kicsit játszottam 
Azzal a gondolattal, hogy majd 
üeln nyitnak ajtót, be se en. 
gednek. De bizony csakhamar 
•SikorogVa feltárult a kapu, 
•zuronyós őr ridegen betessé­
kelt és máris bezárult mögöííerti 
• kinti világ; egyszeriben sém- 
Inité vált a múltam, a régi éle­
tem, mindaz, amit addig tég- 
láról-tégiára építettem. Félten), 
bdíil talán kicsit remegtem is, 
'de valójában nem fogtam fél 
teljes súlyosságába(» a Szörnyű 
Valót. Attól tartottam, hogy 
csupa ismeretlen ember közé 
kerülök, de amikor abban a 
hírhedt tornateremben, amely­
ben összezsúfoltak, méglAllam 
kollégáim tömegét, — különös, 
de valósággal fellélegzettem! 
Rögtön otthon voltam közöt- i 
tükt Hogyne! Hiszen barátaim, ! 
régi pajtásaim társaságában 
vagyok, akikkel évtizedeket töl­
töttem jóban-rosszbAn és velük : 
együtt a poklok minden kinját 
Is könnyebb lesz kiállni 1

‘*ÚJSÁGÍRÓ-ANKÉT״
Jó kis fiukhoz és eminens 

tanulókhoz illően már a tanítás 
kezdőién, a kora reggeli órák­
ban megjelentek, csak én a no­
tórius későnjövö maradiam igy 
el. Megfenyegetlek, hogy ezért 
külön büntetés jár, do meg­
nyugodtam, amikor kiderült, 
hogy van nálam még rosszabb 
diák is: Fóthy János, aki utol­
sónak ״libegett be“ könnyed 
lépteivel és hatalmas bőrönd­
jével, mintha valami külföldi 
vendégjátékra készülne, déli 
*KY óra tájban. Bevallom, nem 
ludtam, hogy ilyen újságíró- 
ankét készül a Rőkk Szilárd­
utcai kisegítő toloncházban és 
magamat, aki rutinos ״bevo­
nuló“ voltam, (hiszen eddig 
már háromszor rángattak be 
munkaszolgálatra) nem sajnál­
tam annyira, mint azokat a ne­
ves és ismert kollégákat, régi- 
tiszletl főszerkeszlöket, akik 
tatán soha ki nem mozdullak 
hazulról és ilyen keseTii há- 

nyaltatásbart nem Volt még 
részűk! Ügy ültek szanaszéjjel 
a kofferjaikon és hátizsákjai­
kon, mintha valami nagy túrára 
indulnának, éppen csak a ve­
zető sípjelét várják. Vagy va­
lami tanulmányi kirándulás 
készül, amelynek keretében öt- 
venegynéhány barát utazik 
exotikus országba, hogy Onnan 
beszámolót küldjön a lapjának.

UJ JÖVEVÉNYEK
tlcrü és könny váüogpttá 

égyihást. SirttirtJr (s nevettünk. 
Régi történeteket mesélgeltiink, 
esakhogy hozzuk ai időt és 
már-riiáf meg is feledkeztünk a 
rcánkvárő veszedelmekről, ami­
kor bedobták közénk négy-öt 
uj jövevényt, akiket éppen ab­
ban a pillanatban fogtak el az 

Életre ítélve
Nekünk sem maradt meg semmi, 
sem sír hant, sem könny, sem emlék, 
mi Mm foghattuk meg a kezét 
kedvesünknek a végső tusán, 
ék haíáKra rétüli Mis szeműk 
«*ém fürt ■Hég szemünk sugarán. 
Jaj, még egy VlgíMzos, J6 szóval 

7 sem fndtunk segíteni fájtak, 
és Btokö vértanú hareak 
Híját elhagyottan járták.

Nekünk nem maradt meg semmi 
hittlfankat Őrző levél, Írás, 
gyermektlnk képe, régvolt mosolygás 
Ildik villanó fénye éjszakánk 
gyászára nőin derűL 
Itt maradtunk cgjcs-cgycdfll, 
járunk tétován, gyükértélen 
életre Ítélve, mfj• lábunk 
a halál völgyében. így ♦árunk, 
kik nem vagynnk sem élők, sem holtak.

Nekünk nem maradt meg semmi, 
lelkűnkből kilépték a hitet, 
örönilis, apró élellzek 
Vágyát. Most stilétlő gyaOrtvftl 
fllrkéázve keressük: az ember, 
a másik ellenünk mit fetéa!‘.’ 
És elfelejtjük, hogy van szeretet,.. 
Mtg emberségünk meggörnyedien 
ntázkodik, ezerszeresen 
égeti torkunk feltörő könny.

Nekünk nem maradt mge semmi. 
Útdöz-hinOz örökkön a vád: 
-Bolygó zsidó átka száll Mád. 
Nines ház, mely otthonod lehetne, 
ország, mely fiául fogad, 
rz ősi föld Is olyan rneesze, 
fírndl lépted már oda sem ér. 
Hol van orvosság ennyi kínra? 
Az Irgalom kapuját nyitja — 
nyilja-c még ránk az Istent kézi...

MUNKÁCSI NOÉMI

utcán rosszul /elvárét csillag, 
nyilvános tétefónálás fi égtjéb 
súlyos bűnök miatt, de válójá­
ban csak azért, mert még nem 
volt teljes üz aznapra kőtelező 
Ötvenes létszám. A legnagyobb 
meglepetés volt Agai Bélát, 
Mohácsi Jenőt, Szomory Emilt 
és hozzájuk hasonló másokat 
itt látni. Néhai való főszerkesz­
tőm: Agai fekete kabátban, 
fekete kesztyűvel, kemény ka­
lapban ült a tornaterem egyik 
zugában, mintha csak Óceán­
járóra várna, hogy álhajózíék 
Angliába. Sáomory Emil azon­
nal melléin szegődött és azon 
rimánkodott, hogy mint gya­
korlott inunkaszolgálalos, ma­
radjak inellette és légyek a se­
gítségére, mert ö különben 
menten elpusztul. . . Szegény 
jő Emil olyan hálás volt, ami­
kor estére a kemény padlóra 
­ágyaztam‘" neki és a bőrönd״
jére lehajthatta a fejét... 
Akkor eszméltem réá igazán, 
hogy hol is vagyok, amikor 
egy pillanatra el akartam 
hagyni a tornatermet és ez 
csak a felfűzött szttrónytt rend­
őr kíséretében Volt lehetséges... 
Még a mellékhelyiségbe is ki- 
kisértek ...

rémÖlet!
Izgalmas várákózássál télt el 

az első nap és kínzó bizonyta­
lansággal köszöntött reánk a* 

első éjszaka. Hat Danán zsufo* 
lódtunk össze az emeleti ki» 
tanteremben, ahová az átmenő 
állomásról, a tornáterémből fet• 
kísértek. Miközben felfelé ka* 
nyarogtnnk a lépcsőkön, szórná■• 
rtian láttuk, hogy minden szín 
ba ״megleli’’. Kisirtszemü nűkt 
gyönyörű fiatal leányok is megs 
viselt asszonyok; berelválatlan, 
gyüröttarcn, aggódótekintetá 
férfiak mindenütt, ahol cSalc 
elhaladtunk. Ifeszlő volt! Ezekl 
a szegény leányok szörnyű éj* 
szakákat álltak ki! A Számuk? 
pedig egyre nőtt, nőtt, tömegek? 
álltak n lépcsőházban, a folyom 
sóíon és az udvarban. Névtele• 
nek és nagyon is ismertek. Ré* 
mület lett úrrá mindannyiun* 
kon. A városban kint ámokfu-‘ 
tőként száguldott végig a náci■« 
téboly és mindenkit, aki útjában 
volt, négy fel közé zárt.

ltl bent a llökk Szilárdnak K 
*Megvoltak a maga vámszedöt^ 
akik a bajbajulottakon élősköd-. 
fék. Vakmerő diákgyerekek' 
hozfak-vittek cgy-cgy szelet 
pnpirkára rémtígő kézzel oda­
vetett üzenetet. Ennyi volt S 
kapcáólafnnk a külvilággal!

Párnnpi ittlét után rendőrségi 
riadóautóba és úgynevezett su- 
látáskocsiba (a zöldszinü to■* 
loirckcrcsit nevezik igy!) gyömö­
szöltek, hogy előtűnik ismeret­
iért célók és tájak leié vigyenek- 
Sora reggel volt. Almos arcok? 
félte bújtak nieg a sze mlicnlcvő 
kapna) jakban, hogy szemléljék: 
a különös menetel. Voltak, akik, 
nevellek. Sokan a könnyeiket 
tÖTÜIgették. Egy alak a saját 
nyakán mutogatti, hogy igy 
fognak bennünket felhúzni...

RGEÖNÖS ״helyszíni 
SZEMÉÉ“• A TSUK-tíYARBAN

Vasárnap délután volt. Ödöng-i 
fiinlí a csepeli Tsuk-gyár udva­
rán,’־ ahová bezártak. Az ember 
íohlise tudhatta, mi sár reá. 
Mindig tartant Kellett a kelte- 

, tfictlén, sitt életveszélyes véletle­
nektől. Beszélgettünk, tereferél• 
fűnk, vitathattuk a sorsunkat a׳ 
többi internálttal. Egyszeriben ! 
csak paráncs jött: az újságírók 
Sorakozzanak fel. Magasrangu 
német tiszt .szemlét tart. Ez bí- 
z-rr>!; nem jelent valami jót, 
Calséjfetniek gyötörtek vala­
mennyiünket. Vájjon mit ter­
vezhetnek? Mit akarnak ve­
lünk? Egy látszik, nekünk be­
fellegzett . .. ״Szemle" után vo­
natra raknak és visznek ki Né­
metországba . . . Vagy talán r.era 
i.s fek-tóriáznak ennyit. ״Elin­
téznek“ itl helyben. A szemlét 
úgy délután báromra jelezlek, 
de Andor ur, a tábor ijedt pa­
rancsnoka már egvórára sor­
baállított bennünket. Vártunk, 
vártunk, izgalmunk egyre nőtt.
A tábor lakói már lassan «■ipa- 
rentálták magukban az ujság- 
iró-ba .?társakat.

(Folytatjuk.)
i —---- :------ <------- - ---- 1— ■— - . ■—

Fökántor
a n IV o zik, nr: yy t c 1־ j o-Jc Un ű, sz c p- 
csonsfsü van. 7<n.il<g
hóp7f ll. Aián!;Ui!:M n 
»,l'ükúiilor•‘ ti minél luvAbb.t.
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c hírek
Ilogy történt? cimii cikksoro­
zatunkat anyutftorlódás miatt 
legközelebbi számunkban foly­

tatjuk.

— Egy magyar vivőbajnok 
győzelme Tel-Ávirban. A Jeru­
zsálemben megjelenő „The Pa- 

.lestinc Post“ megemlékezik a 
napokban Tel-Avivban lefolyt 
erizágos vivóversenyről, amely­

nek győztese a kardvívásban 
első helyen ismételten az eddigi 
tőrvivóbajnok Újfalui Imre lett. 
Hangsúlyozza, hogy Újfalui Ma­
gyarországon sajátította el tu­
dását és egy neves budapesti 
vivóklubnak (a Vac nak) volt a 
Ingja. Hát ez igaz. Újfalui, aki 
l־.Jt éven keresztül a mesterut­
cai Fáy-reá'gimnáziuin lornász- 
Eojnuka volt az összes torna­
szereken és párhuzamosan ha­
ladt a vívásban és az úszásban, 
e mellett elismertén jól tanult, 
Íriába kilincselt a Testnevelési 
Főiskola kapuján felvételért, ö 
Is. kitűnő mestere is: Ztigmond 
Géza, tornatanár. Ipari pályára 
kényszerült. Kivándorolt. Zsidó 
maradt.

— Egy budai hitközségi fő. 
lisztvU*lő jubfleuma. Bensősé­
ges ünnepség színhelye volt a 
budai izr. hitközség tanácsterme 
a pénteki napon. Ott gyűltek 
össze Wcllesz Károlyné főtiszt­
viselő, osztályvezető kollégái, 
barátai és tisztelői, hogy ünne 
peljék 25 éves szolgálati évfor­
dulója alkalmából. Dr. Csobádi 
Kamu hitk. elnök méltatta a 
jubiláns 25 esztendős lelkes és 
odaadó munkásságát. Dr. Beno- 
íckofskij Imre főrabbi áldása 
után Sirota Sándor főkántor a 
bitközségi alkalmazottak, vala­
mint a Felekezeti Alkalmazot­
tak Orsz. Egyesülete nevében 
íidvözölle Wellesz Károlynál, 
majd befejezésül az énekkar 
alkalmi énekeket énekelt. A 
megható ünnepség után n részt­
vevők a jubilánssal együtt vo­
nultak az újlaki templomba, a 
péntek esli istentiszteletre.

— Ház.issiig. Kiéin Antónia 
fcs Bán Bretlschneider Arnold 
június 9-én d. u. 2 órakor tart­
ják esküvőjüket a Kazinczy- 
ute.ai templomban.

' NYII.TTÉTl*
* Erlesitjiik t. híveinket, hogy 
SCHIFI'EK IZIDOR (Noémi 
pt’nsin) Fclhű-ii. 11. sz. alatti 
vendéglátó üzeme nem áll ri­
tuális felügye!e!i!nk alalf.

Budapest, 1046 május hó.
A BUDAPESTI ALT.

OR1TJ. IZR. HITKÖZSÉG 
____ n.ABBISÁGA

’E rovatban foelallo^rl 
v51LiIu״i:k fcleLjHiiígeL

Schulz Jenő
1 Órán-élif^créer (ánjnvllás)
yil., V.cíSílfnyEo. 8 rí£l házban 

Gergely Miklós 
err.uyinilve, 4» fksierfsi

VÉTEL EI.ADAS

Házasságától 
diszkréten, gyorsan közvetít 
GOLDNÉ» Alsóerdősor-ulea nyolc, 
földszint 2, Fogad: 10— 12-lg.
2~ti-ig. Teltfon: 225—-480.

25 ÉVES, flnomklkü,
DOLGOS ZSIDÓLEÁNY

férjhez menne 
jobb iparoshoz vagy kcreskedd- 
höz. ״MoleH‘* jeHgxíre a kiadóba.

Férjhez menaék
58—63 éves díplonváiho׳z, Jóin*/״- 
jcUnéhg tinctvneÜnS vug>ok. 
Teljes című leveleket ״Lelki• 4 
harmónia** jedigéro k ki !dóba 
kéreik.

EGYEIXJLMARADT, jól kereső, cii-
nősnek mondott ormő, iobeUL 
getis, 45—56 év kőrúK urienrber 
ianercteégét keresi, 

házasság céljából 
„Megértés“ jeligére t kiadóba•

Fihijjran termetű, fittomtePkü, barna 
UHILEÁNY, berendezett lakáas•!, 
divaláru-üziet eugedéllyel és áru* 
val rendelte■#, mft^ismerkcdoe 

házasság céljából 
k>—56-ig, otthonra vágyó úri- 
emberrel. „Üzletel MeretoA“ 
jeligére a kiadóba.

Férjhez menne
csinos urhólgy, egászlena iával 
búró urieinberb'íie, 55—58 évesig, 
kinek nyugodt otUbocrt nynjttwt־ 
nók. Válaszokat Schleaioger Ró- 
bért fflscerflzfclbe, Rákőczi-tér *. 
leérek.

Férjhez menne 
cgztatenelávAl bíró urinfi, jelte- 
tncs, megbízható trria;ubcrh-*% 
kinek eaellrg egzisztenciái nyújt­
hatna, Teljes cirnö levaleket ,>45 
évesig״״ e lap kiadóMyataMba 
kérek.

Elfoglaltságom miatt ezukm keresem 
komoly úriember ismerebségót, 

házasság céljából 
50-ig, aki c,i?v jr’>׳inetíjclenés1l, 
itfazteikű. FIATAL ÖZVEGYASZ* 
SZON'Y éltk'l: belvltejné. 
„Házias“ jeligére a kiadóba.

Lakáas3־I rendelkező NAGY ׳TEXTIL- 
V AIJLA LA T TISZI VISELŐN ÖJE 
vagyok. Teljesen egyedül állok. 
50—C0 év körüli, eftS'Ucler.ciáv'al 
rendelkező uriean-bérrel megismer- 
keinék

házasság céljából
t.Mcgi^heíés‘* ,Jeligére a kiadóba.

DEPORTÁLT ÖZVEGYÉ. üzlcLLc!

férjhez menne׳
50—55 év körüli jol^i iparos v3£T 
ker c t»k cd őh öz. Válaszukat:
CJUl-ut 10. nyomdába kérek.

45 éves kereskedő megismerkedne

házasság céljából
iii־ih(V.ggyel. 35 éves korig, kinek 
fizletJ.-óvllcshex egy kevés hozo­
mánya van. ÜzJol-m, berendezett 
lakásom van. Válawt „tiúhnáu- 
lér״״ jeligére a kiadóba.

Sovuauszl Imaidők

Csinos, vagyontalan ÚRI ASSZONY,

ál é־e 
á-0 Be

tb
- 

le
n 1 1

Q
► 
■d 
A!

סי

bí

1« esto . ■ 4 1 • •
I. reggel . , , . .
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ki. Hóval hűséges férjet 
1» boldog ottliont keres 45-ig■ 
Ajánlatok ״TatlMaán** jeláflóro a 
kiadóbtvafaiiba küldend&k.

^yodülmaradi, intaltigcin, 49 évös, 
jvkűlsejü UMASSZONY keresi 
houáütó. 45—50 éves írig vagy 
araiymllve• ü<neret*Agét, 

házasság céljából 
FőWrlcti lakás is telel vm. 
Vitaest .,Jómodoru“ jeüfiáie * 
kiadóba.

Férjhezmenne
SG tv«, coíqm, elvált asszony. 
VidAre ia. ,,Gyennekszevetá“ 
jeüffére a kiadóba.

U éve• VIDÉKI KERESKEDŐ 

benő sülne 
a kereskedjem bármely égába* 
Lehet gyermektelen a3st<x!y ». 
,•Sosem voltam nfc44 fetígéro a 
kiadóba.

taleHigens, reprtiMitallv lereskedó. 
hüksonió, fioordteUH, pedáns, 
jó hóéból való, vallásos, orlb. 

leányt vagy asszonyt 
55—40i< 

feleségül venne 
Teljes cinTi lcveltftet Jehetólcg 
fényképpel, dtadcróció melleit 
­Iscltu MfiRkéles‘* jelrixdrc a ki״
adóba. Elvált vagy ebeiku k5׳te­
ljes nem lehel.

94 éves, ÓNÁLLÓ IPAROS

nősülne
Keresi ho«aáil׳lő, 26 éves korig, 

 ,vnoak a leánynak h'Uieret.íégét׳«
aki szereti a nynigod-t életei.
Válaszokat: ,.Iparos‘‘ KUÜgérB a 
kiadóba.

Egy csinos UfULEÁNY ós egy 
ÖZVEGYASSZONY 

z mennének 
cntALló iparral mulr^czó, jó-
111e»׳.jek-nés<i, magas férfta-khoz. 
Vidékiek is lehetnek. ,*Lakás és 
nyaraló von“ jeligére a kiadóba.

EgyctkHiinaradt, cww>s, imyogilo«״ 
fíiggelieti úrin״ keiesi, 50 6vtwi& 
keUcates, intelligens, ícss unem״ 
bér !komoly pynicrelségőt,

aki meteg swreteLrc vágyik.
,,Idealista‘* jeligére a kiadóba•

21 ó-vcs, vidékről !elköltöző 11 úri- 
leány vagyok, ismeixrtség h»nyá- 
íwn ezúton keresem " hczzámíilö 
lÍT.i״l.״niIk r is ni ere lsó‘/׳é t

,.Aki mer az nyer‘* jeligére 
kiadóba.

R

A zsinagóga naptára
Jaiüus 6, csütörtök: Szitán 1, 

(Sovususz második napja. Máz-■ 
fair), péntek: 8, szombnt: 9, va­
sárnap: 10, hétfő: 11, kedd: 1% 
garda: 13, csüttirtök: 14.

írambaton, junlus 8-án lietf 
wddra: Nászau, húftóra: Bírák' 
XUI, 2—25. ,

IMAIDÖK: ' ־

Ima­
házak

tek Szombat Hétkö®•
uat)

!•
a•

&ha a Ke
1 9
J סי

3 i tw 
e

Dohány ‘י/8 716 lü|Va81 ףייס 7 yü
Rttmbach 8 7 lOf 93O 7 8
Bethlen Vs8 7 tq 7 930 7 8
Caáky >/18 7 10 7 930 7 8
Dézsa '/,8 7 íq 7 9« 7 8
Nagyfuv. 1/s8 8 —I ,י 9« 7 8
Páva Vs8 V«8 *M 

u
7 930 7 8

Zugló «/»8 7 íq 7 93c 7 8
Fiuárvah. V38 7 íq 7 9301 7 V.8
Leányárv. ‘/18 7 10| 7 930 7 p/s8

Péutekcsli gyertyagyújtás: 
8 óra SS perckor.

Bndal ialeuthzlelctck: Újlaki 
templomban (IH., Esigmond-uu 
49.) és Lágymányoson (XI< 
Bocskay-ut 37.) péntek este Z 
órakor, szombat d. e. ,All óra■• 
kor, a pasnréti imahózban (T<x 
rockó-ut 6/b.) péntek este 7;; 
órakor, szombat reggel 8 Őrá■* 
kor. J

Óbudai templom: III., Zichy׳■• 
utca 9., péntek és iinn. este Z 
órakor, szombat és ünnep d. ew 
9 órakor.•

UJÉLET
AAYAGYAR ZSIDÓSÁG I-APJA

S?x;:iícszi5sí>g 6s kiadóhivatal 
VII., Eíp-ti. 12. — Telelőn: 423—93di

Ki :löótul'a jíionos:
A MAGYARORSZÁG( IZRAEIJTAK 

ORSZÁGOS IRODÁJA

Felelós szürkés־/.bú és telelés kiadói
ROÓZ REZSŐ

Előfizetés 1 lióuapra 4000 mii fi
Po sin Inknr ík pénztári csekkszámla 

sírnia: WÍ.20S. íkiamarországi Izrarifr• 
Iák Országos li ódája.)

Beküldött kéziratokat nem éltl* 
:link meg s visszaíühlésükrt 

nem vállalkozunk.
N'jomatolt a Glóbus nycindaj niü'.nté- 
zct rt. körlo.ri!óaíir»cin. Fel. nyonids*• 

vczcló: Margillay Anl.d.
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